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m ű| fraicía tornai? negalakitisira
Általános vélemény, hogy a válság hosszá lesz. 

Á népfront nem kormányképes
Párizsból jelentik: Lebrun francia köztár­

sasági elnök León Blumot bízta meg kormány­
alakítással. tílum haladékia’anul megkezdte 
a kormányalakításra irányúié tárgyalásait. Elő­
ször a kamara és a szenátus elnökeit kereste 
fel, majd Doladier honvédelmi miniszterrel tár­
gyalt Még a csütörtök este folyamán Chau- 
temps lemondott mini-zterelnökö' is felkeres­
te. Blurii az újságírók előtt a következőket 
mondotta:

— A köztársasági elnök 
mányalakítássai. Mindent e 
hogy ennek a megbízásnak 
Igyekszem oivan kormányt alakítani amelyet 
a körülmények megkövetelnek, tehát olyan 
szilárd, tartós és erős kormányt, mely képes 
legyen maga möge sorakoztatni az összes de­
mokrata erőket.

Francia politikai körök nem jósolnak si- 1

megbízott kor­
fogok követni, 
eléget tegyek.

kert. Blum vállalkozásának. A képviselőház fo­
lyosóin a helyzetet aggasztónak ítélik meg Ál- 
ta’ános vélemény szerint a válság hosszú lesz. 
Finndin. volt miniszterelnök szerint, ha az új 
kormány meg is alakul, ez nem jelenti azt, 
hogy a válságot, megoldották. A nehézség 
ugyanis elsősorban pénzügyi természetű. A po­
litikusok viszont csak a pártpolitikai szem­
pontokkal törődnek. Ha sikerül is a népfront­
nak újból magához ragadnia a kormányzást, 
a népfront-kormány nem lehet hosszú életű.

A Temps szerint a népfront nem kormány­
képe-' mert programját képtelen összhangba 
hozni a nemzeti talpraállító? érdekeivel. A 
népfront-kormányok egymásután összeomlot­
tak. Ez a helyzet tovább nem tartható. Hatá­
rainkon kívül és belül súlyos veszedelmek fe­
nyegetnek és ez á válság bizonyára nem fog 
hozzájárulni a veszélyek csökkenéséhez.

A izémet külügymimszíet 
hosszas megbeszélést folytatott 
az angol kttlügy miniszterrel

Legfőképpen az osztrák és a cseh helyzetrő' tárgyaltak. Anglia a német 
gyarmati követelési összefüggésbe hozza az európai heiyze.rendezéssel

Londonból jelentik: Ribbentrop német bi­
rodalmi külügyminiszter csütörtökön látoga­
tást tett lord Halifax angol külügyminiszternél. 
A két külügyminiszter hosszas megbeszélést 
folytatott egymással. A ..Press Association“ 
szerint a megbeszélések főtárgya az osztrák és 
cseh helyzet, a német gyarmati követelések és 
a német ügyekre vonatkozó angol sajtó-közle­
mény irányítása volt. Beavatottak úgy tudják, 
hogy lord Halifax körvonalazta az angol kor­
mány álláspontját a középeurópai helyzettel 
szemben általában, továbbá Ausztriával és 
Csehszlovákiával szemben különösen.

A megbeszélések célja annak megállapí­
tása volt, mi legyen a legalkalmasabb idő egy­
részt a lord Halifax, majd Henderson angol 
követ, másrészt Hitler német birodalmi vezér 
között megkezdett eszmecserék folytatására. 
Az angol kormány Németországgal nem ke­
vésbé óhajtja a megegyezést, mint Olaszország­
gal, azonban a német álláspont szerint a gyar­
mati kérdés volna az egyetlen pont, amely a 
két ország között áll. Angliának viszont az az 
álláspontja, hogy ez a kérdés érdekli a többi 
államokat is. amelyek volt német gyarmatokat 
kormányoznak, igv: Franciaországot, Belgiu­
mot. Japánt, Ausztráliát, Uj-Zeelandot és Dél- 
Amcrikát. Anglia tehát ragaszkodik ahhoz az 
állásponthoz, hogy a német gyarmati követelé­

sekre vonatkozó megbeszélés az európai ügyek 
szélesebb körű kérdéseivel áll összefüggésben.

DR SCHACHT ÚJABB NÉGY ÉVRE 
A NÉMET BIRODALMI BANK ELNÖKE.

Berlinből jelentik: Hitler német birodalmi 
vezér és kancellár a birodalmi banktörvény 
hatodik szakasza alapián újabb négy évre ki­
nevezte dr Schacht Hjaímárt a Birodalmi 
Bank igazgatóságának elnökévé. Dr Schacht 
előző megbízatása 1938 március 16-ún jár le.

fi mmm 12-ig kiadóit 
Mfíeyeüekei a Kibocsátó hatósá­
godnál útból rí! láttamoztatni |

Bucuresti. Saját tud, A belügyminiszter közli, 
hogy mindazok, akik március 12-ikéig kaptak 
útlevelet a külügyminisztériumtól, a rendőrigaz- 
ejatóságtóí, a fővárosi rendörprefektiirától és a 
vidéki rendőrkveszturától, kötelesek elutazás 
előtt újabb láttamozási kérni útleveleikre a ki­
bocsátói hatóságtól. Ellenkező esetben a határon 
a rendőrség és a vámhatóságok feltartóztatják 
az útlevelek tulajdonosait. A március 12-ike 
után kibocsájtott útleveleket nem kell benyúj­
tani újabb vizűm elnyerése céljából.

Primcoiaborator: dr Gyárfás Elemér

N5I munka
a háztartáson kívül

illa : M'heücs Vtd
Ez a kérdés s általában a kereső nő kér­

dése, a háború óta egyre akiit abba válik. A 
gyári munkásság már évtizedek óta panaszko­
dik, hogy a nők fokozódó versenye kimutatha­
tóan nyomja a béreket és rontja a férfiak el­
helyezkedési lehetőségeit. Az egyetlen hatalmas 
terület, ahol a női munka nem szúr szemet sen­
kinek, úgyszólván csak a mezőgazdaság. Mel­
lette természetesen felsorolhatok azok a külön­
leges hivatási ágak, amelyekben minden körül­
mény a női adottságokat kívánja. Nyugatra tő­
lünk a helyzet a kereső népesség nemi megosz­
lásának szempontjából még kedvezőtlenebb. A 
szociálpolitikusok tehát méltán fáradoznak vi­
lágszerte azon, hogy emeljék a háztartási mun­
ka tekintélyét és értékelését, iránta a férfiak ré­
széről megbecsülést, a nők részéről pedig me­
nekülési vágy helyett kívánságot keltsenek. Ezt 
természetesen nem csupán azért teszik, hogy 
tehermentesítsék a munkapiacot, hanem amiatt 
a statisztikai számításokkal igazolható tény 
miatt is, hogy az egész család szociális és gaz­
dasági helyzete nagyrészt, a nemzet vagyono- 
sodása pedig oroszlánrészben az egyéni ház­
tartásoknak okszerű, a kor kulturális követel­
ményeivel es technikai vívmányaival lépést 
tartó vezetésétől függ. Hiszen — tüzetes szá­
mítások szerint — a kereső férfi bevételének 
60—80 százaléka a háztartásra szükséges.

Nyilvánvaló azonban, hogy a háztartásnak- 
csak az a nő szentelheti magát, akinek valaki 
más pénzt bocsát rendelkezésére, hogy azzal 
gazdálkodjék. Ha -nincs ilyen valaki, akkor a 
vagyontalan nőnek előbb-utóhb kereső foglal­
kozás után kell néznie s ilyen foglalkozást is 
találnia. Az tehát, hogy általában dolgozhas- 
sék-e a nő, ilyen tőmondatszerűen felvetve egy- - 
általán nem lehet probléma a gondolkodó szá­
mára. A kereső nő munkavállalásának kérdése 
problematikussá csak akkor válik, amikor a 
nőnek eltartására hivatott férje van. A nehéz- 
■ égek itt kezdődnek s a vélemények itt ágaz­
nak el.

Mindenesetre ha tisztán akarunk látni, ab­
ból a köznapi igazságból kell kiindulnunk, 
hogy a társadalom sejtje nem az egyén, hanem 
a család, mert. hiszen a családok életképességé­
től és gyermekszámától függ a nép fennmara­
dása és erősségének mértéke. Hogy mi a csa­
lád, arra különböző válaszok lehetségesek. Két- 
-églelen azonban, hogy a család életközösség és 
gazdasági közösség, amelynek gondozásához a 
nőnek is hozzá kell járulnia. Sőt az eszmény 
nyilván az, hogy a nő teljes egészként dolgoz­
zék a családban és a családért s ne csupán azt 
a hányadot szentelje neki. amelyet a házonkí- 
vüli kereső munka életerejéből és idejéből meg­
hagyna, Azonban, mert a család gazdasági kö­
zösség is, lehetnek esetek, amikor a nő házon- 
kívüli kereső munkájára egyenesen szükség 
van, mert bármilyen hátrányokkal járjon is, 
csak ez nyújthatja azt a jövedelem-többletet, 
amelyre a család a férj -keresete mellett rászo­
rul.

Az ember pedig, mint lelkes lény, nem is 
csak pusztán megélhetésre vágyik, -nem pusz­
tán tengődésre van beállítva, hanem kul-túr- 
életre is. Es hányszor fordul elő. hogy mini- 
malis v>úrnívó biztosítására s a gyermekek 
nevelésére egyedül a férj fizetése nem volna 
elegendő? Ha megkérdezzük a magasabb tár-
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sadaImi rétegekh'-Sá''i'írt'bdzó kereső feleségeket, 
hogy vájjon miért dolgoznak, szinte kivétel 
nélkül erre a körülményre fognak hivatkozni 
Még értelmiségi pályákon is találunk férjes 
a- ' 1 akik "■m'pbbenés né'kíV isme­
rik be. hogy örömmel szentelnék minden ké­
pességüket és idejüket az otthonnak, csak 
megfelelően nagyobb lenne a férj jövedelme. 
Hiszen a kereső munka végeredményben teher- 
róbblet számukra.

Logikusan utánagondolva tehát a dolgok­
nak, mindenki igazat fog adni abban hogy 

-általában a nők és kiváltképpen a férjes nők 
versenyét nem negatív, tilalmi intézkedések­
kel. hanem elsősorban pozitív szociálpolitiká­
val kell kiküszöbölni a munkapiacról. Arra 
kell törekednie, hogy a családalapítás minél 
normálisabb életkorban történjék s a család 
olyan gazdasági bázissal rendelkezzék, amely 
feleslegessé, sőt egyenesen nemkívánatossá te­
szi a feleség házonkivűli munkavállalását.

Másfelől tudatában kell lennünk azonban 
egy másik társadalomrendező elvnek is, hogy 
t. i. a nemzet kebelén belül minden embernek 
megélhetéshez keli jutnia. Ha tud dolgozni, ak­
kor munka árán, ha munkaképtelen, akkor tár­
sadalmi gondoskodásból. Ha tehát vannak 
munkakeresők, akiknek elhelyezéséről semmi 
más módon gondoskodni nem lehet, akkor át­
menetileg — bármilyen kegyetlennek is -tessék 
— ki kell küszöbölni a munkapiacról azokat, 
akiknek megvan a megélhetésük. Utóbbiak 
azonban nyílván csakis azok a férjes nők le­
hetnek, akiknek keresete, mint második kere- 

' set, már nem a társadalmi állapothoz mérten 
jogosnak elismert kultúráiét. biztosítását szol­
gálja, hanem már az általános szociális hely­
zethez viszonyítva tiiifokozott létnívói, úgyis 
mondhatom: luxusigényekéi. Ilyenkor a mun­
kát ilelm at a végszükség (sőt- a felháborodás is) 
»rkölcsilog nagyon is indokolhatja.

Többnyire a végszükségnek ez a kénysze­
rítő ereje érvényesült mindazokban az álla­
mokban, amelyek az utóbbi évek folyamán 
korlátozták a nők. különösen pedig a férjes nők 
munkavállalását, vagy legalább is előnyben 
részesítették a férfiakat, a szűkre szabott mun­
kapiacon. Ezekből az intézkedésekből néhány 
legfontosabbat megemlítek a genfi Nemzetközi | 
Munkaügyi Hivatal szociálpolitikai évkönyve 
(L'Année Sociale) nyomán.

A német kormány 1931 ót.a időnként meg­
állapítja a férj keresetének azt a határát, amely 
fölött a feleség házonkivűli kereső munkát 
nem vállalhat és nem kaphat a tóit elitet t fog­
lalkozási ágakban. Olaszország 1933-ban ki­
mondotta. hogy a közszolgálatban a vezető ál­
lásoknak legfeljebb 5%-a, a középállásoknak 
15%-a. az alsóbb állásoknak 20°/o-a tölthető j 
be nőkkel; ugyanekkor a korporációk a ma- ; 
gángazdaságban 20%-ra maximálták a nők j 
számát, sőt a pénzintézeteknél az alkalmazot­
taknak csak 12. a biztosítóknál csak t5%>-a le­
het. nő. Luxemburg kormányengedélyhez kö­
tötte a köztisztviselői és a magántisztviselői ka­
tegóriákban a nők alkalmazását. Hollandia vég­
ki elégít« t-te és elbocsátotta a férjes tanítónő­
ket. Az osztrák törvényhozás kimondotta, hogy 
azok a tisztviselőnők, akik házasságra lépnek 
és férjük jövedelme bizonyos határon felül mo- I 
zog, elbocsátandók a szolgálatból.

Sok országban nem érték be a korlátozó 
rendelkezésekkel, hanem komolyan iparkodnak 
meg is könnyíteni a férjes nők kiválását a 
pénzkereső foglalkozásokból. Például a német 
birodalomban 1933 óta 1000 márkáig (erjedő 
családalapítási kölcsönt kapnak azok a mun­
kás-nők. akik férjhez mennek s ezzel egyidő- 
ben megválnak munkahelyüktől. Minden 
egyes gyermek születése egy negyeddel csök­
kenti azután a visszafizetendő kölcsöntőkét. A 
mull, év októberéig köze! 800 000 ilven kölcsönt 
folyósítottak. A tehetősebb iparévá : kiházasí- 
tási segéllyel támogatják az álla- akciót

Azonban még a férjes nők munkaválla­
lásának korlátozását is csak a szükség igazol­
hatja. Ennek az igazságnak átérzéséi örvende­
tesen bizonyítja. hogy a gazdasági helyzet ja­
vuláséval s a munkanélküliség csökkenésével 
nem egy ország máris enyhítette tilalmi ren­
delkezéseit. Tgv például Belgium hatálytalan!- 
. a tavaly azl az 1í>:v, nVj t-örvnnvt. amely az 
iparban és a kereskedelemben alkalmazható
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nők százalékos kontingenlálását írta elő. Chile 
ugyancsak tavaly törölte azt a köt évvel előbb 
hozott, törvényt, amely kimondotta, hogy fér­
jes nő nem köthet érvényes munkaszerződést 
Görögország újból megnyitotta a közigazgatást 
a nők előtt. Angliában ismét megengedték, 
hogy a férjhezmenő tanítónők és orvosnők 
megtarthassák állásukat. Általában a kultűr- 
vilá.g szociálpolitikája e pillanatban lényeges 
enyhülést mutat a kereső nők s kiváltképen a 
kereső feleségek irányában. Nagy része van eb­
ben a. női szervezetek hatalmas megmozdulásá­
nak. ami az utóbbi évek igen sok nemzetközi 
értekezletén jutott kifejezésre, de természete­
sen még inkább a gazdasági bajok gyógyulásá­
nak. A hangulat változására jellemző, hogy az 
Egyesült, Ulamok löbb parlamentje visszauta­
sította azokat a törvényjavaslatokat, amelyek a. 
férjes nők kereső tevékenységét kívánták kor­
látozni, a kubai legfelsőbb törvényszék pedig 
alkotmányellenesnek nyilvánította azt az 1031. 
évi rendeletéi, amely házasságkötés esetén min­
den kereső nőt elbocsátásra ítélt.

Vizsgáljuk meg most milyen megítélési 
alapon kell minden ilyen intézkedés igazolha­
tóságát elbírálni.

A legfőbb kritérium az. hogy amíg a jó- ' 
zan ész által megkívánt s a társadalom teher­
bírásának szélső határáig elmenő családvédel­
mi intézkedések nem történtek meg. addig a 
férjes nők munkavállalásának közhatalmi kor­
látozása. az erőszak .jellegével bír. Amikor pe­
dig a korlátozás erkölcsileg igazolható, csak 
azokra a foglalkozásokra és állásokra vonatkoz­
hatok. amelyek a helyettesíthető munka körébe 
tartoznak, vagyis a normálisan követelt elő­
képzettség fennforgása esetében bárki által ren­
desen elvégezhetők. Az ilyen munka csupán 
pénzkeresést, létfenntartást céloz, nincs kötve a 
személyiséghez, nem jelent szoros értelemben 
vett hivatást'. Ha tehál szükségesnek mutatko­
zik ilyen helyettesíthető munkakategóriákban 
a férjes nők számának korlátozása, ezzel szr- 
mélyisrr/üknn sérelem nem esik.

Meri az ember személyiségét, amelyhez a 
hivatás megválasztásának szabadsága is hozzá-

tartozik, minden körülmények között meg kelt 
védeni. Ez a keresztény társadalombölcselet 
egyik sarkalatos tétele. Nyilvánvaló azonban, 
hogy a nő olyan hivatást-, amely természetes 
rendeltetésével, az anyasággal és a háztartás 
vezetésével szemben értéktöbbletet jelenthet-, 
csak a már művészi jellegű kereső munkában 
és a már teremtő szellemi tevékenységben ta­
lálhat. Ennek a tételünknek érdekes megérzé­
sét árulja el az az 1934. évi belga törvény, 
amely a közszolgálatban csak az alsó állásokat 
zárta el -a férjes nők előtt. Ez az első hallásra 
antiszociálisnak látszó rendelkezés a mondottak 
nyomán bizonyára más színben tűnik fel. Fi­
gyelem reméltóan tartalmazza különben mind­
ezeket a szempontokat az 1934. évi osztrák tör­
vény. -amely a férjes nők közszolgálati alkalma­
zásáról intézkedett. El kellett bocsátani eszerint, 
mindazokat a nőket, akiknek férje olyan jöve­
delemmel rendelkezett, amely a szociális hely­
zettel és a családi terhekkel számoló bizonyos 
minimális összeget felülmúlta; ha a háztartás­
ban több mint három gyermek él, akkor az 
asszony minden további nélkül megtarthatja 
állását. Nem bocsáthatók el azonban azok a 
férjes asszonyok sem, akik olyan művészi, 
vagy tudományos állást töltenek be, abová, ki­
magasló képességeik es teljesítményeik emel­
ték őket.

Végeredményben tehát a következő meg­
állapításokra jutunk: A társad-alomerkölcsi esz­
mény és a társadalom-politikai kivánalom az, 
hogy a férjes nő minden idejét és teljes mun­
kaerejét a családjának szentelhesse. Ebből a 
célból fokozni kell a családvédelmet.. A férjes 
nő csak akkor vállalhasson olyan házonkivűli 
kereső munkát, amely magasabb értelemben 
hivatásnak nem tekinthető, ha ennek hozadéka 
szükséges a család illő megélhetéséhez. Mert 
ha a férjes nő ezen a határon túl megy, a-kkor 
időnként abban a mértékben erősödik a szo­
ciális közszellem. Ha ugyanis a munkapiac na­
gyon nyomot-l. akkor a férjes nők helyettesít­
hető munkává Hatásának korlátozása — a férj 
jövedelméhez igazodóan — elkerülhetetlenné 
válik.

övi! tó

A tót néppárt kivonult o szavazás eb 
zeiőit Hotizsa egyóráig \

Prágából jelentik: A képviseiőház és sze­
nátus többnapos vita után befejezte Hodzsn 
mniszterelnök expozéjának megvitatását. Úgy 
a képviseiőház. mint a szenátus a koalíciós 
pártok és a cseh ellenzék összes szavazatával 
elfogadta a mini«ztcrp|ivik kormánynyilatkoza­
tát. A tót néppárt úgy a szenátusban, mint a 
kamarában a szavazás ehitl elhagyta az ülés­
termet a kdinmüné ta képviselők é= szenáto­
rok pedig tartózkodtak a szas ázástól. A kor­

ml tSMge bizalmat 
miniszterelnöknek
I. — A csehszlovákiai magyarság ve­
ndé kiha igalóson fogadta

mány-nyilatkozat ellen foglaltak állást a szu- 
rléta német, valamint az egyesült magyarpárti 
képviselők és szenátorok is.

Horlzsa csütörtökön a miniszterelnökségen 
kihallgatáson fogadta Eszterházy Jánost, Já­
rass Andort és Sziillö Gézát s velük egyórás 
tanácskozáson olyan kérdésekről tárgyalt, 
amelyeknek rendezésében Csehszlovákia tna- 
ff var Uh" s ■ érdekelve van.
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Rheums, Köszvény, Ischias? TogaMabíetta

Hz mariig^ minisztérium 
hivatalos közlést adóit ^ a 
vállalatoknál való elhelyezé­

sek irányé veiről
A bányatörvény módositósa a ro­
mán tőkéjű bérlőtársulatolc javára

huni resti. Saját tud. Az ipar és kereske­
dőim! miniszter közli: Azok a hírek, amelyek 
különböző lapokban a román személyzet elhe­
lyezésére hivatott bizottság irányelveire vonat­
kozóin" megjelentek, alaptalanok. A bizottság 
az érvényben levő törvény alapján működik, 
miután kiegészült a többi minisztériumok ki­
küldötteivel. Működését pénteken kezdi meg.

Bucii resti. Saját tud. A „Monitorul Ofieial“ 
pénteki számában rendelettörvény jelent meg, 
ameiv módosítja a bányatörvény egy szakaszát. 
Eszerint a petróleumtermelő területek bérbe­
adásánál előnyben fognak részesülni azok a 
társaságok, amelyek tőkéje túlnyomó részben 
román és egész igazgatótanácsuk rom;',.:. 
PETRESOU-COMNEN KÜLÜGYI ALMINISZTER 

BERLINBEN.
Bucuresti. Saját tud. Petrescu Comnen 

külügyi alrniniszter pénteken érkezik vissza 
Bucurestibe Berlinből, ahol, mint volt követ, 
benyújtotta visszahívó levelét.

SAJTÓIGAZGATÓSÁG A MINISZTERELNÖK­
SÉGEN. BÁRDOSSY LÁSZLÓ MAGYAR KÖVET

CALINESCU BELÜGYMINISZTERNÉL.
A NYUGDÍJASOK ESKÜJE.

Bucuresti. Saját tud. A külügyminisztérium 
mellett működő sajtóigazgatóság április elsejé­
vel a miniszterelnökséghez helyeződik át, ahol 
összpontosítják az összes sajtó- és propaganda- 
hivatalokat.

Armand Calinescu belügyminiszter fogadta 
csütörtök reggel Bárdossy László bucuresti 
magyar követet.

Az igazságügyminiszter megismétli annak 
•közlését, hogy a nyugdíjasok nem kötelesek 
esküjüket megújítani.

Uj rendszer a szerződéseit 
illeíélíezésénél

Bucurestiből jelentik: A pénzügyminisz­
térium az ingatlanokra vonatkoz i adásvételi 
szerződések, az örökösödési ügyiratok, a társas­
cégek létesítésére, valamint az áruszállításra 
vagy munkálatokra vonatkozó szóbeli és Írás­
beli szerződések eddigi illetékezési rendszere 
terén uj rendszert léptetett életbe. Minden egyes 
pénzügyigazgatóság mellett külön illetékezési 
ügyosztályt létesítenek uj szabályzat alapján. Az 
ingatlan adásvételi szerződéseknél a következő 
uj rendszert léptetik életbe: a szerződésben fel­
tüntetendő, vagy amennyiben kimutatva nincsen, 
megállapítandó, hogy az eladott ingatlanon 
van-e épület, ha igen, az épület milyen nagyságú 
és milyen helyiségekből áll. Ennek igazolása 
helyszíni szemle alapján eszközlendő. Az illeték 
kirovása annak a percepciának hatáskörébe tar­
tozik, ahol az ingatlan tulajdonosa adózik. Az 
illeték kirovását a contabil, taxator és controlor 
jegyzik ellen. Az ingatlan értékének megállapí­
tásánál föltétlenül figyelembe veendő városi 
ingatlanoknál a technikai hivatal (mérnöki hi­
vatal), falusi ingatlanoknál a „consilieratul agri- 
col“ által összeállított értéktáblázat. Minthogy a 
pénzügyminisztérium azt tapasztalta, hogy ezek 
a táblázatok a reális értéknek alatta vannak, a 
minisztérium utasítást adott uj táblázatok elkészí­
tésére. Az áruszállítási szerződéseknél az illeték 
lefizetésének késedelmét nem a bemutatott 
számla kiállításának napjától, hanem a szállítási 
szerződés megkötésének napjától számítják és 
késedelem esetén a törvényes birság kirovandó. 
Társascégek alapításánál abban az esetben, ha 
az egyik társ meglevő üzletével lép be a társas­
cégbe, a másik pedig uj tőkével járul hozzá, az 
illeték nemcsak az uj tőke, hanem az apport, 
tehát a cégbe vitt üzlet értéke is fizetendő

fi spanyol nemzetiek 
százkilométeres támadást kezdettek 

Katalonia irányában
Ot helyen áttörték a köztársaságiak vonalait. — Madrid­

tól északra is várattam támadást indítottak
Salamancnhól jelentik: A spanyol nemze­

tiek a keleti hadszíntéren százkilométeres arc­
vonalon nagyobb támadásba kezdtek. A harc- 
vonal az Ebrótól az Alfambráig húzódik. A 
Havas-iroda harctéri tudósítója szemtanúja 
volt a tam ad ásnák. \ tudósító leírja, hogy rö 
vid, de heves tüzérségi előkészítés után a 
nemzetiek gyalogsága rohamra indult a köztár­
saságiak ellen. A támadást a nemzetiek repülő­
gépei is támogatták. A roham rövid idő alatt 
eredménnyel járt. A nemzetiek öt helyen állör- 
ték a köztársaságiak vonalait és helyenként

15, átlagban 8 kilométert jutottak előre. A 
nemzeti csapatok balszárnya elfoglalt egy fon­
tos magaslatot, amelyet két köztársasági had­
osztály védelmezett. Ez a magaslat most már 
végleg a nemzetiek birtokába került. A táma­
dás során sokszáz hadifogoly és nagymennyi­
ségű hadianyag jutott a nemzetiek birtokába.

Ezzel egyidőben váratlan támadást kezd­
tek Franco tábornok csapatai Madridtól észak­
ra, a Guadarrama hegvségben is. Eddig három 
magaslatot foglaltak el.

Schuschnigg kancellár 
megegyezett az osztrák 

szociáldemokratákkal
Ä Népszavazás íöfobsége így biztossá vált a független Ausztria 
meiiett. — Ä nemzeti szocialisták tartózkodnak a népszava­

zástól. — Zavargások Becsben, Grázban és Linzben

Berlinből jelentik: A német sajtó az 
ausztriai népszavazás bejelentését részben két­
kedő magyarázatokkal kiséri. A „Berliner 
Börsenzeitung“ szerint a népszavazás bejelen­
tése sok tekintetben meglepetésszerü, a szava­
zás módozatai pedig aligha teszik lehetővé az 
igazi népakarat megnyilatkozását. A lap min­
denesetre megjegyzi, hogy meg kell várni, ho­
gyan fogadják a bejelentést Ausztriában és ho­
gyan fogai állást Ausztria lakossága.

Erre más német lapok is rámutatnak.
Becsből jelentik: Gráci értesülés szerint a 

nemzeti szociálisták ottani vezetői kiadták az 
utasítást, hogy tartózkodjanak a szavazástól. 
A gráci és linzi

néppolitikai előadók, akik a kibékiilési 
mozgalom vezetői, most alkotmányjogi 
aggodalmuknak adnak kifejezést a nép­
szavazás elrendelésével kapcsolatos egyes 

intézkedések miatt.

Becsben a Grabenen és a belváros utcáin

loiito velünk 
Olaszországba
a 34-iM Eucharisztikus Világ- 
kongresszussal kapcsolatban

Indulás Oradeáról május 28-án reggel

Útirány: Ljubjana, Trieszt, Velence, 
Firenze, Róma, (Nápoly) és vissza.

Tartózkodási idő: Budapest 1 és 
fél nap (ménéi), Firenze 1 nap,
Róma 4 nap, (Ebből 1 nap kirán­
dulás Nápolyba), Velence 1 nap.

Részvételi dif személyenként 5200 lei.
Jelentkezési határidő május 20. 

rém uíSevéS szükséges. 
Bővebb felvilágosítást ad

Magyar lapok utazási asztál^

csütörtökön ismételten tüntetések voltak. Kü­
lön vonultak fel a Hazafias Arcvonal hivei és 
külön a horogkeresztesek. A Szt. István tem­
plom környékén a két tábor között összeütkö­
zésre került sor. Csoportosulások és felvonulá­
sok voltak Grácban is. Linzben a nemzetiek 
hangulata a népszavazás ellen fordult.

NÉGYMILLIÓN TÚLI VÁLASZTÓ VESZ 
RÉSZT A NÉPSZAVAZÁSON.

Becsből jelentik: A népszavazáson vasár­
nap a becslések szerint körülbelül 4 és negyed 
millió választópolgár vesz részt. Az osztrák 
kormány részéről csütörtök este visszautasí­
tották a nemzeti szociálistáknak azt a vádját, 
hogy Schuschnigg kancellár alkotmányellene­
sen rendelte el a népszavazást. Illetékes hely­
ről származó nyilatkozat szerint Schuschnigg 
a szavazást az alkotmány 93-ik szakasza alap­
ján rendelte el, amely teljhatalmat biztosit a 
kancellárnak a politikai élet irányítására. A 
nemzeti szociálistáknak tehát nincs igazuk, 
amikor azt állítják, hogy a népszavazás elren­
delése nem felel meg az alkotmány előírásá­
nak.

A SZOCIÁLISA MUNKÁSOK VISSZAKAPJÁK 
SZAKSZERVEZETI SZABADSAGUKAT, VISEL- 

HETIK RÉGI PARTJELVÉNYEIKET.

Budapestről jelentik: A „Magyar Hirlap“ 
bécsi értesülése szerint csütörtök este villám­
gyorsan terjedt el a hir, hogy a Schuschnigg- 
kormány megegyezett a szociáldemokrata mun­
kássággal. Röviddel a hir elterjedése után meg­
szólalt a bécsi rádió mikrofonja előtt Staud 
Lajos, az osztrák szakszervezeti tanács elnöke 
és közölte, hogy a munkások visszakapják a 
szakszervezetek szabadságát, s a jövőben a 
munkások a fontosabb politikai pozíciókban 
éppen olyan mértékben kapnak helyet, mint a 
nemzeti-szocialisták. A munkások ismét visel­
hetik az eltiltott régi párt jel vényeket.

Ez a megállapodás megváltoztatta az 
osztrák helyzetet. 1930-|)an az osztrák parla­
menti választáson a leadott szavazatok 44 szá­
zaléka esett a szociálderrfokrata pártra. Ezt » 
szavazat tömeget most valószinüleg Schuschnigg 
kapja.



mm

iE’:

Magyar Lapok VII. évf., 57
I -Mi —myr™-“ -

szám. Szombat, 1938 március 12.

Néhány hét mába 
megkezdi működéséi Oradeán 
az automata telefonközpont

Amerikai lendülettel és bámulatos gyorsasággal 
szerelték át a város telefonhálózatát

Olcsó a telefon, tömegesen jelentkeznek az út előfizetők
Oradea, Saját tud. Amerikai ütemben, ame­

rikai lendülettel folyik a munka és varosunk 
telefonhálózatának automata-rendszerre való át­
szerelésével néhány héten belül elkészül a Ro­
mán Telefon Társaság. Ezzel a hatalmas mun­
kával városunk a modern technika egyik leg­
nagyobb és legtökéletesebb vívmányával gazda­
godik s a telefontársaság tekintélyes befektetés­
sel a modern nagy városok sorába emeli váro­
sunkat.

Hónapokkal ezelőtt kezdték meg a telefon- 
hálózat átszerelésének nagyarányú munkáját 
és mindenkinek módjában állott megtekinteni 
es megcsodálni azt a technikai felkészültséget, 
szakszerű és gyors munkát, amit a telefontár­
saság emberei végeztek. Éjjel-nappal folyik a 
munka s mialatt a Str. Lazar Aurel egyik tel­
kén fedél alá került a telefonpalota, — a lai­
kusok számára szinte elképpesztő gyorsasággal, 
szakszerűséggel fektették le városszerte a kábe­
leket és felszerelték a vezetékeket. Időközben 
a telefonpalota termeiben is nagy lendülettel 
és szakszerűséggel indult meg a belső munka: 
hatalmas kapcsolókészülékek emelkednek a bo­
nyolult huzalok és vezetékek között, hogy a 
technika remekműveként, a technika biztonsá­
gával, csal hatatlanságával és precizitásával 
szolgálják az automata-telefon-rendszert. A ci-

oiUzációnok, az emberi leleményességnek és 
munkfibírásnak monumentális dokumentuma 
ez a rendkívüli teljesítménnyel megvalósított 
technikai újítás, amely végeredményben a mo­
dern ember kényelmét. biztonságérzetét, üzleti 
és társadalmi érdekeit szolgálja.

Nincs többé „téves kapcsolás...44 

Megszűnnek a telefonálással járó 
fölösleges izgalmán

Ha egyebet nem tekintünk, már magában 
véve az is óriási jótétemény, hogy az automata 
telefonközpont az önműködő gyors és tökéletes 
kapcsolások révén megkíméli az ember idegeit 
a fölösleges izgalmaktól. Hány türelmetlen, ide­
ges embert, kínzott meg és gyötört beteggé a 
nehézkes és téves kapcsolások gyakori izgalma 
s mennyi zavart, fölösleges bosszúságot és kel­
lemetlenséget- okozott a telefonálás. Most mind­
ezeknek vége! Nem lesz többé „téves kapcso­
lás“. megszűnik a „halló nagysád, könyör­
göm ... a 872-őt kértem!... Nem kérem, nem 
a 842-őt... a 872-őt kisasszony!...“ Az auto­
mata-telefonközpont kizár minden hibát, téve­
dést, hiszen tulajdonképpen a hívó fél kapcsol­
ja magának azt a számot, amelyikkel beszélni 
akar.

Rohamosan növekszik a leleíonelőfizetők száma
Az oradeai telefonközpont a legmodernebb 

felszereléssel kezdi meg munkáját Egyelőre 
2600 előfizetőre készült el a központ, de ez 
nem azt jelenti, mintha az automataközpont 
nem bírna el, esetleg 10 ezer előfizetőt is. Szá­
mít is e Társaság az előfizetők számának sza­
porodására. mert tulajdonképpen csak most 
fogjuk megtudni, mi az igazi telefon Felesle­
ges lenne felsorolni az eddigi telefon hibáit s 
azt is. mit jelent a hibamentes automata-: 
központ, amely annyira hozzátartozik ma már 
a modern élet minden megnyilvánulásához, 
mint a levegő, vagy a víz. Nemcsak a keres­
kedelmi és ipari élet nélkülözhetetlen kelléke 
ma már a telefon, hanem a társadalmi élet sem 
nélkülözheti.

Az oradeai Telefon Társaságnak 1160 elő­
fizetője van de számítanak 1800 sőt még en­
nél is több új előfizetőre. Sok kedvezményt ad 
a társaság most azoknak, akik bekapcsolják a 
telefont és a jelentkezések eddigi sorrendje sze­
rint úgy fest a jövő képe. hogy 2500—2600 új 
telefonja lesz a városnak.

Az automata központ ^ edd ián tapasztala­
tok szerint mindenhol fellendülést okozott. A 
pontos és kitűnő statisztikával dolgozó társaság 
adatai közül elég. ha csak egy adatot ragadunk 
kh Aradon a réci telefonnak 550. az automata 
telefonnak már 1250 előfizetője van e? ez a 
szám állandóan növekszik.

Regele Ferdinand 2. szám alatt megnyíli 
mar a Telefon Társaság városi üzlethelyisége, 
ahol minden felvilágosítást megadnak az ér­
deklődőknek s egyben az előfizetéseket is ott 
eszközük. Az üzlethelyiség maga egy látványos- 

A ,e?m,odernebb telefonkészülékeket állí­
tottak ki. házi-központokat: színesre lakkozott 
gyönyörű apparátusokat, amelyeket- az úri la- 
,\ásokban lehet elhelyezni, olyan színben, a.hogv 
a bíborok, a lakás mill lője megkívánja

örömmel jelenthetjük tehát, olvasóinknak, 
hogy nemsokára hibamentes, gyors, tökéletes 
elefonunk lesz. A már kabarétréfákból uno=- 

untalan ^mert jelenetek, amelyek annyiszor 
ismétlődtek meg az -életben, eltűnnek Még az 
is ki van zárva az automata-telefonnál, hogy 
két, ember beszélgetésébe bekapcsoljanak egy

harmadikat, amely annyi sok kellemetlensé­
get. sőt komoly bonyodalmat okozott. A kap­
csolást gép végzi, kitűnően megkonstruált, pre­
cízen működő gép, amely nem tévedhet. Finom

* A szivliurok, a szívbillentyűk, a szívizmok 
és a szividegolt megbetegedéseinek kezelésében t
rendkívül enyhé-n ható természetes „Ferenc 
József1 keserű víz fontos segédeszköz, amely reg­
gel éhgyomorra egy kis pohárral hévévé, a táp­
csatorna tartalmát biztosan felhígítja és azt igen 
könnyen levezeti. Kérdezze meg orvosát.

bugással jelzi, ha a szám mással beszél és 
mindaddig, amíg a beszélgetést be nem fejezi 
a szám., vem zavarhatja senki.

Nem ,luxus“ többé a telefon- 
előfizetés

Mindenesetre érdekes és tanulságos volt 
megfigyelnünk azt a lendületes munkát és pre­
cíz összedolgozást, amivel a telefontársaság em­
berei. szakmunkásai ezt a hatalmas újítást vég­
hez vitték. Az ember önkéntelenül is elcsodál­
kozott azon a nagyszerű technikai felkészültsé­
gen. szaktudáson és merőben újszerű, raciona­
lizált eljárásokon — azon az imponáló ameri­
kai stíluson — amely a munkálatok minden 
fázisát jellemezte. De nemcsak a munka stílu­
sában. hanem a Telefon Társaság ötletes utcai 
reklámjaiban is megmutatkozik ez a fölényes 
és imponáló szellem. Ezek a reklámok ízlése­
sek. ötletesek és kellemes feltűnést- keltenek 
anélkül, hogy kiabálók lennének. A Telefon 
Társaság pedig minden valószínűség szerint 
megtalálja a inasra üzleti számítását is. mert 
az ember ezekután valóban kedvet kap. hogy 
beírja nevét a telefonelőfizetők névsorába. Ked­
vet kap annál is inkább, mert. amint említet­
tük, a Telefon Társaság minden új előfizető­
jének ingyen szereli fel a telefonját s a telefon­
előfizetés — ahhoz a hatalmas s szinte felbe­
csülhetetlen szolgálathoz viszonyítva, amit a 
telefon jelent — aránylag csekély összegnek 
felel meg s így a szerényebb jövedelemmel ren­
delkezők is megengedhetik maguknak, hogy
telefonelőfizetők legyenek. Érdekes, hogy a te­
lefon éppen ebben a tökéletesített formájában, 
amikor automata telefonná lépett elő. nem 
luxus, nem fényűzés többé. Az élet- egyre gyor­
suló ütemében maholnap olyan nélkülözhetet­
len eszköz lesz mindenki számára, amely elen­
gedhetetlenül fontos, de egyben sokszorosan 
kifizeti magát.

ft»*-»-»«»«,»."»*»»«.*.».»<^^^4

Sohasem hazudtolták meg az Állami Sorsjáték 
MERCUR sorsjegyárudái ezt a hírüket. 
MÁRCIUS 15.-én lesz a XVI. sorsjáték 
I. osztályának a húzása.

Vásároljon' sorsjegyeké*

■1 E RC U R SORSJEGYÁRUDÁINÁL
HELYI CÍM

DACIA BAN5C Ft. T. Orajfea,
rÁeneije^y«roda ßulevavüui Regele Ferdinand No. 9
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Fehér holló egy arad- 

megyei községben
„Albinó“-h az allatiajohnál. - Fehér 

vaddisznók a Banatbun

Timisoara. Saját tud. Az egyik cukrászdában 
hol a legjobban kelendő cikk nrn az „e x p r c ssz- 
fekete" — az elárusitónő a legnagyobb csodál­
kozásomra ezzel a kérdéssel lep még:

— Ne m tetszik tudni, ki venne 
meg egy fehér hollót?

— Fehér hollót? — csodálkozik minden 
ki 6 amikor az elárusitónő erősítheti, hogy az el 
adó madár valóban fehér holló általános a meg 
állapítás: valóban ritka dolog! Hiszen éppen va 
lami kivételesen ritka dologra mondják, hogy
ritka, mint a 'fehér holló!

—~ Hogyan tett szert a fehér hol­
lóra?

Kertay Valéria, az Albu-cukraszda alkal­
mazottja töviről-hegyire elmondja a történetet. 
Atyja, Kerty István gróf Zselénsky utv;nisi pusz­
táján a gróf szőlőkezelője. Utvinis tiz kilométer 
nyíre fekszik Aradtól, Oradea irányában. Van 
ezen a vidéken egy nyolcvan hold kiterjedésű er­
dő. Egy napon — a Kertay-család tagjai — a fon­
tos dátumot pontosan megjegyezték maguknak — 
1936 május 9-én, esős időben hazafelé tartott a 
üzőlőkezelő s az erdőszélen észrevette, hogy az ott 
fészkelő hollók valami madarat kergetnek. Nézi, 
figyeli Kertay István, hogy mit kergetnek a ma­
darak? Hát holló a is, csak nem akarják a töb­
biek maguk között, mivelhogy fehér holló... Fe­
hér holló... Egészen (fiatal madár, Kertay a meg­
tépázott, agyonhajszolt madarat elfogta és haza­
vitte:

— Na gyerekek, mit hoztam nek­
tek?

Nézi a család, találgatják, hogy talán valami 
bagolyfaj, de végül rájönnek maguk is, hogy bi­
zony holló az, mégpedig fehér holló. Nemcsak a 
tollazata fehér, hanem a csőre is, a lába is; a sze­
me vöröses. Azóta aztán szépecskén megnőtt. 
Vedlett is és újra csak fehér tollazatot kapott. 
Kertay ék szabadon tartják a ház padlásán: sze­
ret sokat fürödni és mosakodni (a fehér holló 
úgy látszik nemcsak Nagypénteken szokott mosa­
kodni) és amellett — beszél is... Megoldották a 
nyelvét s azóta a büszke hollónemzetség közmon­
dásosan ritka példánya szépen megmondja a ne­
vét, hogy „II an z i“, hívogatja az egyik Kertay- 
leányt, aki a legtöbbet 'foglalkozik vele, az Etát, 
utánoz mindent, amit hall, amit eltanul a többi 
állatoktól: ugat, mckeg és próbál nye­
ríteni is.

A büszke holló-nemzetség fehér sarja ő; egyik
- fekete — ősapja a legigazságosabb király cí­
merében begyeskedik. Bár, volt a nemzetségnek 
olyan tagja is, akit — miként a meséből tudjuk
- bizony rászedett a róka s a finom sajtot kiej­
tette a csőréből...

Fehér holló! mondják a hozzáértők, hogy 
többször van eset rá, hogy állatfajoknál egy-egy 
fehér példány mutatkozik. A vadászok sok ilyen 
esetekről tudnak. Bauer Imre dr, ismert timi- 
?oarai orvos például elmondta, hogy a chevcresi 
erdőben jelenleg is van két fehér vaddisznó. Meg 
nem sikerült elejteni őket. A hollókról pedis azt 
mondja, hogy ma már egyáltalán ritkák mi ná­
lunk, sőt a fekete holló is ritkaságszamba megy. 
Timisoara környékén például csak a Recas - 
Bencichecul közötti részen látott — egynéhány 
párt. Párosán élnek és párosán repülnek. A var­
jakkal nem barátkoznak. Nagyobbak is ezeknél 
és jellegzetes károgásuk sokkal erősebb. De más­
fajta fehér madarak is akadnak. Jelenleg a timi- 
?oarai vágóhíd táján egy fehér veréb szokott mu­
tatkozni : a madártani intézet mar engedélyt is 
kapott rá, hogy elejtse és kitömesse.

Ami pedig az aradmegyei fehér hollót illeti, 
Kertay Valéria elmondta még, hogy annakide 
'én, amikor jómaga Aradon volt állásban, a rit­
ka madarat kiállíttatta Szabó Albert üveges ki­
rakatában. Sokan megbámulták és voltak, akik 
a piacról jövet, a kirakat üvegén át a csirkéké! 
mutogatták neki. Úgy odakapott, hogy no! Per­
sze, csak az üvegre koppanthafott a. csőrével. 
Most aztán eladóvá vált a fehér holló. Felaján­
lották a budapesti állatkertnek is, amelynek 
|gyet!en fehér hollója — ugymondják — elpusz-

MegfeSent
az orvosok, gyógyszertárak, laborató­
riumok nélkiilözhe'etlen kézikönyve az

Aiusarul Meditál
Ara 200 Sei

kapható Rúdon* Messe s„ a. oradeai 
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XVI. SORSJÁTÉK 
I. OSZTÁLYÁNAK 
A HÚZÁSÁIG
A szerencse parádéja megkezdődik. VÁSÁ­
ROLJON SORSJEGYET, hogy boldog ember 

lehessen. .

kmmvMmim lialüiplrl tüntető 
bizalomnyilvánifiássa! fogadta lírányi 
Káimán T ini jzterelnök mm beruházási

programiát
ínnrédy Bá o közgazdasági miniszter a keresztény és szó»

ciáíis posihkáró szóiott
Budapestről jelentik: A nemzeti egység 

párt jának képviselő, tagjai csütörtök délután 
értekezletet tartottak, amelyen a többi között 
Darányi miniszterelnök is felszólall és ennek 
során pártjának tagjai előtt a győri program­
mal kapcsolatban fölvetette a bizalmi kérdést. 
A párttagok helyükről felállva tomboló lelke­
sedéssel szavaztak bizalmat a miniszterelnök­
nek. Az értekezletet ebéd követte, amelynek 
során a miniszterelnök is beszédei mondott. 
Közölte, hogy a győri program gazdasági vo­
natkozásait Imrédy Bélának köszönheti, aki 
minden oldalról megvizsgálta a helyzetet és 
felelősségének teljes tudatában lehetségesnek 
tartja e program megvalósítását. Hangoztatta a 
miniszterelnök, hogy az erős nemzeti érzéstől

áthatott társadalom megtalálja a helyes utat, 
mely a rend és fegyelem alapján építhető fel.

Ezután Imrédy Béla közgazdasági minisz­
ter szólalt fel, aki a keresztény, szociális poli­
tikáról szólva, kifejtette, hogy a keresztény po­
litika nem merül ki abban, hogy megtagadjuk, 
üldözzük és ütjük mindazt, ami nem keresz­
tény. Keresztény politikát nem lehet Krisztus 
nélkül csinálni. Lgyanez áll a szociális politi­
kára is. meri a, szociális politika nem azt je­
lenti. hogy elvesszük azét,'Álkinek van, hanem 
azt. hogy adunk annak, akinek nincs.
»nKsattmanaass.'e—maanBEEBan— m iiiiiiiiiii.iihiim.i«bi«u
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a Magyar Lapoh~at!
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Magyar Lapok

Werner Beumelburgs

1918 március
Az utolsó nagy roham

@ © ©

i.
A „franciaországi nagy csatával“, mely 

1918 március 21-én a La Férc és Arras kö­
zötti hetvenöt kilométer széles harcvonalon 
kezdődött, a legfelső hadvezetőség megkísé­
relte, hogy a német hadsereg minden erejé­
nek összevonásával a világháború győzelmes 
befejezését kikényszerítse. A haderő 231 had­
osztályából 193 nyugaton volt elfoglalva. Há­
rom hadsereg — a 17. északon, a 2. középen, 
a 18. délen — 62 támadó-hadosztállyal végezte 
a támadást, mely az angol és francia had­
erő közeli állásai ellen irányult. Egy támo­
gató hadműveletet terveztek későbbre Flandriá­
ban, hogy a jobb szárnyától megfosztott an­

gol hadsereget az Északi tengerpartok felé 
vessék vissza.

A támadás, mely többórás tüzérségi elő­
készítés után indult meg, a st. quantini terü­
leten, ahol a 18. hadsereg operált, téljes mér­
tékben sikerült. Ez a hadsereg március 21-én 
a harmadik angol állásokon tálig előre nyo­
mult és március 23-án este elérte a Somme-t. 
A 2. hadsereg, mely középen, St. Quantin és 
Cambrai között kísérletezett, a^ 1916. évi som- 
mai csata vonaláig nyomult előre, ott a leg­
hevesebb angol ellenállással találta magát 
szembe, s csak súlyos veszteségek árán tu­
dott lassan előre haladni. A 17. hadsereg, a 
Cambrai és Arras közötti területen az első és 
második angol állások kemény ellenállásá­
val találkozott, amit csak március 23-án bírt 
legyőzni. A csata első három napján a néme­
tek több, mint 50 ezer foglyot ejtettek és 
mintegy ötszáz ágyút zsákmányoltak.

Az eddigi eredmények arra indították a 
legfelső hadvezetőséget, hogy a támadás 
súlypontját, melyet eredetileg a középső te­
rületre terveztek, a déli, lS-ik hadsereg terü­
letére helyezze át. Március 24-én ez a had­
sereg átlépte a Somme-t, 25-én és 26-án el­
érte a Roye és Chaulnes melletti szabad tér­
séget és még 27-én is alig talált ellenfelet. A 
franciák és angolok elválasztása sikerült. Az 
angolok a partok mentén, Abbéville irányá­
ban való visszavonulásra, a franciák Párizs 
biztonságba helyezésére gondoltak. Március 
28-án a 18. hadsereg Montdidier-nél és ettől 
északra az Avre mentén állott. A 2. hadsereg 
csaknem elérte már Albert-et, a 17. pedig 
Bapaumen túl jutott.

Ezekből az állásokból indult ki 1918-ban 
\z első áprilisi napok nagy csatája. Az an- 
yolok és a franciák egységes vezetés alatt 
újjászervezték védelmüket. A német hadosz­
tályok a hatalmas erőfeszítésben elhasznál­
ták erőiket. 250 tank, 1500 ágyú és csaknem 
-00 ezer fogoly volt a zsákmány. A győzelmet 
azonban nem tudták kivívni.

Március 18-án a legfelső had vezet ős ég paran­
csot adott, hogy a régvárt nap, az utolsó nagy 
roham napja, március 21. A hadosztályokat a tá­
madási területeken összpontosították, a tüzérsé­
get beépítették, hatalmas hadianyagmennyiséget 
halmoztak fel. Az ellenség érezte, hogy nagy ese­
mények vannak készülőben. Valami sajátságos 
nyugalom feküdt a vidékre ezeken a hideg, kö­
dös éjszakákon. A csendben mindenütt menetelő 
hndosz'.opok tompa lábdobogása s harci szekerek 
dübörgése hallatszott. A német tábori haderőnek, 
amelynek ezine-java felvonult itt, a verduni 
csata óta először volt az az érzése, hogy erősebb 
az ellenségnél. Az utolsó szál emberig telve volt 
öntudattal s annak biztos tudatával, hogy most a 
nagy és elhatározó döntésről van szó, mely há­
rom és félévi háború után a győzelmet s a meg­
érdemelt békét hivatott kivívni. A csapatok épp­
úgy telve voltak lelkesedéssel, mint az 1914-es 
hadsereg. Ezenkívül olyan tapasztalattal rendel­
keztek, amilyennel még soha, egyetlen más had-

.
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sereg sem bírt: tudták, hogy éppen olyan tapasz­
talt ellenség áll velük szemben!

Reggel négy és öt óra között, mikor még süni 
köd borult a vidékre, nyolcezer német ágyúból 
megindult a tüzelés. A leghatalmasabb pergőtűz 
volt ez, amelyet eddig a háborús történelem föl­
jegyzett. Teljes óra hosszig tartott az ellenséges 
illegek s a hátra tolt vonalaknak a megdolgozása. 
Azután megindult az orkán az ellenséges gyalo­
gos állásokra. Az angol ütegeket csaknem telje­
sen elnémították. A legelői élhelyezkedett német 
támadó hadosztályok ezredei szabad térségen áll­
tak a kiinduló állások mögött. Az utászok azon 
fáradoztak, hogy hidakat építsenek a német lö­
vészárkok felett. A megelőző éjszakákon min 
dent, a legapróbb részletekig pontosan előkészí­
tettek. A drótakadályokat mar átvágták; a tartós 
és sűrű köd eltakarta ezt a serény munkát az el­
lenség szeme elől még virradat után is. Ugyan­
akkor azonban megnehezítette a támadó csapa­
tok egymásközötti összeköttetését is. A támadást 
támogató ütegek indulásra készen álltak a gya­
logság mellett. A pergőtűz szakadatlanul zuho­
gott.

Pontosan 9 óra negyven perckor a gyalogság 
az egész támadási fronton feljött a lövészárkok- 
ból, átlépte a drótakadályt és elindult az első el­
lenséges állások felé. A tüzérségi pergőtűz most 
egyetlen tűzhengerré változott. Senki, aki ebben 
az ütközetben résztvett, soha nem fogja elfelej­
teni ezeknek a perceknek ünnepélyességét és fen­
ségességét, amikor a német hadsereg még egy­
szer, utoljára fölkelt, hogy a végső győzelmet ki­
vívja. Mintha lerázta volna magáról a három és 
félévi szörnyű harc bénító nyomását s mintha 
elfelejtette volna az utolsó évek végtelen szenve­
dését és megfiatalodva, győzelmi vágyban égve: 
minden áron teljesíteni akarta kötelességét.

*
Délfelé felszakadt a köd. Ekkor már a IS. 

hadsereg vonalán mindenütt fellángolt a harc a

MÁRCIUS 15.
Ui élet kezdődik, 
telve reménységgel 

föld termése ezévben 
jobb lesz.
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második angol állások körül. Az ellenséges (ml 
gek az éjszakai tüzérségi előkészítés nyomán 
csaknem teljesen elnémultak. A rohamra indulj! 
gyalogság az ellenséges ágyúfészkekre való be-1 
töréskor csak halott őrségeket talált a szétlőtt 
ágyúcsövek mellett. Az angol gyalogság megkis«. 
roll egy-egy ellenrohamot. A németek előnyomu- 
iása azonban olyan gyors volt, hogy ezek a ro­
hamok még kifejlődni sem tudtak. A déli órák- 
ban már heves harcok keletkeztek a gépíegyver 
fészkek körül, amelyeket az ellenség a leg. 
nagyobb bátorsággal védelmezett. A rohamot tá 
magató ütegek most már beavatkoztak, a támadd 
tüzérség előretolta állását s az átvonulás a saját
és az ellenséges lövészárokrendszer zűrzavaros
összevisszaságában símán 
végbe.

Most minden mozgásba

és hibátlanul ment

lendült. A második 
vonal hadosztályai menetelni kezdtek. Sehol sem 
kellett egyéb tevékenységet kifejteniük. A há­
ború, mintha hirtelen felébredt volna többéves 
dermedtségéből, néhány órára eltávozott s had- 
tápvonallá változtatta azt, ami eddig hadszíntér 
volt.

Csak most mutatkozott meg teljes méretei- 
hen a csapatoknak az a hatalmas tömege, mely 
most a támadásra készen állott. Az első fogoly, 
szállítmányok már megérkeztek. A könnyű 
sebesültek hosszú sorban meneteltek a fogoly, 
szállító oszlopok mellett hátrafelé. A súlyos 
sebesülteket szállító kórházkocsik imbolyogtak 
utánuk. A megfigyelő állásokból világosan látni 
lehetett, a front hogyan tolódik előre. A levegő- 
ben repülők surrantak tova. A csapatok hangu­
lata kitűnő volt.

Késő este a gyalogság beásta magát az elért 
vonalakon. Nem volt többé egyetlen ép lövész- 
árok, egyetlen drótakadály, az egész állásrend- 
szeren túljutottak már s a háború nyílt területre 
lépett. Már házakat is találtak, amelyekben talán 
reggel még emberek Laktak. Tyúkokat, disznó­
kat, krumplit találtak. Angol sátrakat foglaltak 
el. Húskonzervek, fehér kenyér, csokoládé! Olyan 
volt mindez, mint egy álom! El sem tudták kép­
zelni, hogy az ellenség képes legyen még egyszer 
ellenállást kifejteni.

Az éjszaka ismét hideg volt. Meglehetősen 
nyugodtan telt el, mert a saját tüzérségüknek le 
újólag be kellett ásnia magát.

Kora hajnalban ismét fellángolt a harc. 
(Vége következik.)
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Ma Ágoston dr megyéspOspök 
íafjMjti szózata a hívekhez

Tlml5°ara- Saját tud. Pacha Ágoston dl 
megyéspüspök nagyböjti szózatot intézett hívei­
hez. A nagyböjti pásztorlevelet a következőkben 
vezeti be;

Amióta a paradicsomban elhangzott az íté­
let; ,,Töviseket és bojtorjánokat terem neked a 
föld és orcád verítékével eszed a kenyeret“ — az­
óta keservesen verejtékezve kell dolgoznunk, 
hogy előteremtsük a mindennapi kenyeret az 
asszonynak, a gyerekeknek, az egész családnak. 
De nemcsak testünk van, amely táplálásra szo­
rul. Van nekünk lelkünk is, amelyet éppen úgy, 
vagy talán még nagyobb gonddal kell táplál­
nunk. mint a testet. Hányszor és mily odaadás­
sal fohászkodunk a Miatyánkban; Mindennapi 
kenyerünket add meg nekünk ma! A Minden­
szentek letenvéjében pedig azért könyörgünk es 

■ körűik a mennyei Atyát: a mi elménket meny­
nyid kívánságokra fordítani m61 tóztássál, kérünk 
Téged hallgass meg minket! Ezt a letenyét a ke- 
rMZtjáró napokon és más ritkább alkalmakkor 
szoktuk imádkozni. De szabad-e evvel rnogelé- 
.sední’ Nem kelbe máskor is, mindennap, sőt 
még napjában többször is imádkoznunk és állha­
tatosán könyörögnünk, kérni a lelki táplálékot, 
világosságot, felbuzdulást, vigaszt és erősítést

Felmentés a törvényekkel ellenkezésben állé eskü alól
Pacha püspök az idei IV. számú körlevelében 

utal a miniszterelnökségnek az egyházakhoz in­
tézett átiratára, illetve felszólítására s ezzel kap­
csolatban elrendeli, hogy március 13-án, vasár­
nap, úgy a székesegyházban, mint pedig a többi 
templomokban a szentmise s az evangélium olva­
sása után ünnepélyéeen hirdessék ki a feloldást 
oly eskü alól, amely az ország alkotmányéval 
agy törvényeivel ellenkezik. A püspök írja:

— Jézus Krisztus, az isteni Mester, minden 
időkre megszabta a föld és a menny iránt tartozó 
kötelességünket, mikor így szólt: „Adjátok meg 
ami a császáré, a császárnak, és ami Istené, az 
Istennek." Isten adott minekünk otthont, orszá­
got, adott országunknak királyt s adott nekünk 
országos törvényeket. A királynak s az országnak 
tartozunk mindazzal, amit számunkra az ország 
alkotmánya s a törvények előírnak. Isten és a vi­
lág előtt ez a mi kötelességünk. Ha netán vala­
kinek idevonatkozoan mást ígértél s erre esküt 
is tettél volna: ez az ígéret, ez az eskü téged nem 
kötelez, te ez alól ezennel föl vagy mentve s eb­
ből folyóan többé kötelesség nem terhel. Keresz­
tény katolikus hívő létedre és mint az ország 
polgára tartozol az ország alkotmányát és a tör­
vényeket tiszteletben tartani é6 azokhoz alkal­
mazkodni. Jegyezzétek meg magatoknak, amit

az Apostol szívünkre köt: „Engedelmeskedjetek 
elöljáróitoknak és legyetek nekik alárendelve, 
akik számot adni kötelesek."

Ezen kihirdetés után a Mindenszentek litá­
niája s a békéért s a királyért való egvházi kö­
nyörgés következik.

Elhalasztották a hitközségi választásokat
Pacha püspök a körlevélben elrendeli: A je­

lenlegi országos helyzetre (új alkotmány, átme­
neti állapot a politikai választásokat illetőleg) és 

Különleges állapotokra' való tekintettel az ese­
dékes egyházközségi tanácsválasztások nem tart­
hatók meg. Ezért. az. alapszabályok 15. cikke ér­
telmében a jelenlegi egyháztanácsok és választ­
mányok megbízatását ezennel meghosszabbítom.

Bérmálások a Banathan
, Á körlevél szerint a püspök ezidei tavaszi 

bérmaVitja a következő: Március 20-án Joha-nnis- 
teld. április 2-án Ornor. április 23-án Comlaus, 
~4-én Sfania-Ana, 26-án Dorobanti községben lesz 
bérmálás. Május 30-án Banloc és 31-én Ofsenita 
es Partos községekben. Június 1-én Cnnacul- 
Iosif, 2-án Sag és Parta községekben. Június 
>-cu, pünkösd vasárnapján a tirnií-ioarai székes­
egyházban bérmál a püspök. A további bérmálá­
sok: Június b-án Peciul-Nou és Giulvaz, 7-én 
C'ruceni. 8-án Ciavos és Giera. 9-én Dolat és Toi- 
vadia, 10-én Ciacova és Ghilad községekben.
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indulás: május 24-én reggel. 
Visszaérkezés: május 29-én este.

f T6,»ntkezni lehet minden plébánián, ahol a budapesti elhelyezkedés lehetőségeire nézve is
pontos felvilágosítást adnak.

Nem kell 
szen­
vednie!

lelkűnknek?
— A farsang alatt megfeledkeztél egyik­

másik jó tanításról, intelemről, amelyet édes­
anyádtól hallottál, a katekizmusból, az evangé­
liumból, vagy a prédikációból tanultál. A far­
sang elmúlt, benne vagyunk a nagyböjtben. A 
mi Urunk Jézus Krisztusunk keserves kínszenve­
déséről és haláláról akarunk elmélkedni, bűnbá­
natot akarunk tartani és a szent húsvétra föl­
készülni. Mondd és fohászkodjál az Egyházzal: 
„Hallgass meg engem, Uram! mert kegyes a te 
irgalmad; könyörülted sokasága szerint tekints 
reám.“

A püspök aztán üdvös főpásztori intelmeket 
ad s evvel fejezi be nagyböjti szózatát:

— Isten tíz parancsolatot adott nekünk élet- 
zsinórul. Az Anyaszentegyház feladata, mint azt 
a Szentatya múlt évi körieveiében megállapí­
totta, a evangélium fő irányelveihez végrehaj­
tási utasításokat adni. Ezek a.z Anyaszentegyház 
öt parancsolatai. Mint minden esztendőben, a.z 
idén mar 15-ödször, kötöm az Egyházzal a telke­
tekre: „Bűneidet minden esztendőben legalább 
egyszer meggyónjad, és húsvét táján az Oltári- 
szentséget magadhoz vegyed.“

Ha emésztése nin­
csen rendben, ked­
vetlen, gyomrában 
nyomást érez és a 
feje fáj, úgy gondos­
kodjon a könnyű székelésről — . erre a 
legalkalmasabb a Leo labdacs (Leo-Pilis). Ha 
két-háromszor szedi naponta, akkor termé­
szetes módon gondoskodik belei rendszeres 
működéséről. Különös előnye a Leo labdacsnak 
(Leo-Pills), hogy minden körülmények között, 
még idült székrekedés esetében is hat.

1*0

Levél
cs székely anyavárosból

Odorheiu. Saját tud. A Hargita alatt fekvő 
városban az elmúlt vasárnap a közgyűlések 
napja volt. Délelőtt a római katolikus egyházköz­
ség, délután a Polgári önképző Egyesület tartotta 
évi közgyűlését.

Mindkét gyűlés felemelő mozzanatokban bő­
velkedett. Az egyházközségi gyűlés figyelmes 
hallgatója, Sándor Imre pápai kamarás, főespe- 
res-plébános megnyitó beszéde nyomán, teljes tá­
jékozódást szerezhetett az egyházközség múltjá­
ról és jelenéről.

— A múlt evben plébániátok újjáalakulásé­
nak haromszázados örömünnepét ünnepeltük 'fő- 
pásztorunk jelenlétében és elnöklete mellett, de 
senki se gondolja — úgymond —, hogy plébáni­
ánk csak annyi idős. Még Hóman—Szegfű szerint 
is éppen háromszor annyi idős, vagyis kilenc- 
százesztendős. S ez idő alatt, mint egykor a te- 
legdi főesperesség székhelye, máskor, mint szé­
kelyföldi püspöki helynökség s most, mint kerü­
leti főesperesség székhelye visz jelentős szerepet 
a katolicizmus életében. A múlt kötelez. A múlt 
ragyogása, fénye átvilágít a jelenre is. Női és 
(férfi közönségünk egyesületekbe van szervezve. 
Minden egyesület végzi a maga csendes, zajtalan 
munkáját. A hitbuzgalmi egyesületek, a leány 
kongregáció, az oltáregyesület, a férfiliga havon­
ként példaadóan végzik szentáldozásukat. Még- 
csak a KoJping-legényegylet tagjait szeretném az 
aid ózta tó rácénál látni — folytatta beszámolója t 
— s akkor a lelki élettel nagyjában meg is vol­
nék elégedve. Ami az anyagiakat illeti, külső tar­
tozásunk egyáltalában nincs, tanerőink ponto­
san kapják fizetésüket, s ha hátralékosaink is 
megemberelik magukat, akkor elmondhatom, 
hogy minden téren rendben vagyunk — fejezte be 
mély figyelemmel hallgatott beszámolóját Sándor 
Imre, akinek természetesen a legfőbb érdeme, 
hogy a plébánia múltévi élete ilyen szép és fel­
emelő képet mutat.

A plébános! beszámolót mindenben igazoltan 
az évi számadások adatai is, amelyeket Jan cső 
Béla, gondnok terjesztett elő. Ugyancsak 6 ismer­
tette az évi költségvetést is, amit egyhangúlag el­
fogadtak. A szellemi és anyagi ügyekről való be­
számolás^ után az elnöklő főesperes hálás köszö­
netét nyilvánította munkatársainak, az egyház- 

uiács hűséges tagjainak s az egyházközség min­
den megértő, jóakaratú hívének. A felemelő gyű­
lés hatása alatt befejezésül Hinléder Fels 
Ákos dr egyházmegyei tanácsos tolmácsolta azt 
a szeretetet és ragaszkodást, amellyel a hívek se­
rege buzeó lelkipásztorát körülveszi.

A délelőtti kedves kép és örömmel teljes be 
nyomás újult, meg a Polgári önképző Egylet dél­
után tartott évi közgyűlésén. A jelenlegi vezető­
ség, amely Csíki Albert elnök irányítása mel­
lett immár tíz éve viszi az egyesület ügyeit, nem­
csak a múlt év eseményeit ismertette, hanem 
visszapillantást vetett az utolsó tíz év fontosabb 
mozzanataira is. A jelentések alapján itt is fel­
emelő kép alakult ki a hallgatók lelki szemei 
előtt. Amellett, hogy az egyesület évrői-évre fel­
frissített könyvtárral, a legjobb lápokká.’, és folyó­
iratokkal szolgálja tagjainak közművelődéséi, 
másrészt, a humánus és szociális intézmények­
nek egész sorát hívta életre, vagy fejlesztette to­
vább. Az egyesület székházén kívül házat szer­
zett a temetkezési alapja számára. Alapot léte­
sített az elaggott iparosok segélyezésére. Szabad 
oktatási előadásokat tart, tanlfoiyamokat rendez. 
Tíz év alatt az egyesület haladása, fejlődése, va­
gyoni állapota folyton emelkedett, úgyhogy nincs 
a városnak egyetlen egyesülete sem, amely eny- 
nyire szolgálná a polgárság kulturális, humánus, 
szociális és szövetkezeti érdekeit, A leköszönő ve­
zetőség méltán megérdemelte az újra való meg­
választást és azt a bensőséges ünneplést, amely­
ben tíz év fáradságos és eredményes munkája 
után részesítették.

B. L

MNNMÍÍmp*'



VII. évf., 57. szám Szombat, 1938. márciu-.Magyar Lapok

ff 1 El
bhsssbbsss

MAGYAR LAPOK
Kéresziény magyar poíiiika. ,iapitap 

Oradea, Strada Riegele Carol II.
KLÖFIZSfÉSl ARAK : ßelfoldjn: t'-g6sz erre S00, félévre 400

negyedévre 210, ezv hóra 70 iei. 
HaeiMOrSSUWi l-s'ész <;vre 50 L félévre 25 P. negyedévre 15 P. 

Egyes szám ára 20 fillér, vasárnap es . nnepeu 24 liller.
Fostatakarékpénztiiri csekkszámlánk száma : 80.037-

Telelőm 27.

Cluji szerkesztő: * sulyok István
Kéziratokat nein őrzutiü meg es nein adunk vissza.

Időjárás

A bucuresti időjárás-kutató intézel Rt »ütése 
szerint a várható irtSlárás: Északi szél, intő zá­
porok, szélvédőit helyen cjjel fagy, vasárnap vál­
tozás valószínű.

Zürichi zárlat. Párizs 13.60. London 51-60 egy- 
„egyed. Newyork 421.06. Brüsszel 72.00, Milánó 
20 ßh Amszterdam 240.00. Berlin 173.05. Bécs * 
„chilimé 68.50. Prásra 15.14, Varsó «IM Belgrad 
10. Bucuresti 325.

URZICEANV VOLT BELÜGYI ÁLLAM­
TITKÁR ELLEN BŰNÜGYI ELJÁRÁS IN­
DULT A BELÜGYMINISZTER MEGSÉRTÉSE 
MIATT. Bucuresti. Saját tud. A bacaui iisvész- 
ség nem tekintvén magát illetékesnek, annak­
idején a brasovi katonai ügyészséghez tette át 
14 cuzista iigvét. kik Antonin ügyvéd, volt pre­
fektussal az élükön a múlt kormány alatti vá­
lasztási küzdelem idejében követtek el vétsége­
ket. Ezek ellen a katonai ügyész letartóztatás! 
parancsot adott ki s be is kisérték őket a bacaui 
polgári biróság börtönébe. Ezzel kapcsolatban 
ITrziceanu Gheorghe volt belügyi államtitkár 
tiszteletlen táviratot küldött a belügyminiszter­
nek és ezt az ügyet is a brasovi katonai ügyész­
séghez tették út. Urzieeanu önként jelentkezett 
ott kihallgatásra. Minthogy azonban az iigy 
iratai még nem érkeztek meg Brasovba, a ka­
tonai ügyészség intézkedett, hogy a volt állam­
titkár a nyomozóhatóságok rendelkezésére áll­
jon. amely célból átküldték a brasovi rendőr- 
kveszturára.

Meghalt Vértessy Sándor magyarországi ka­
binetirodai főnök. Balatonfüredről jelentik. Pén­
tekre virradó éjszaka az Erzsébet, szanatórium 
ban szívroham következtében meghalt V é r- 
tessy Sándor dr. nyug. kabinetirodai iónok.

Megdöbbentő gyermektragédia. Cáréiból jelen­
ti saját tudósítónk. Megdöbbentő gyermektragé­
dia történt Foeni községben. Dán Ferenc gazdál­
kodó feleségével és 2 éves Ferenc nevű fiával 
Foeni községbe ment szüleihez látogatóba. A kis 
Ferike csakhamar megunta a társalgást és ki­
osont a szobából. Felment a padlásra és a szárító- 
kötelekkel kezdett játszani. Szüleinek a gyerek 
hosszú távol léte 'feltűnt és keresni kezdték. A 
padláson akadtak rá, ahol holtan feküdt a nya­
ka körül öszehurkolódott száritókötelek között, A 
kis Dán Ferencet hazaszállították Urziceni köz­
ségbe, ahol tegnap délután óriási részvét mellett 
temették el.

ÖrizetbevetteU egy magyarországi nőt, aki 
állítólag „látszatházasságot“ kötött a román 
állampolgárság elnyerése céljából. Bucuresti. 
Saját tud. A brasovi rendőrség őrizetbe vette 
Verbe Margit magyar állampolgárnőt. A liatósá 
gok kiutasitási parancsot adtak ki ellene s ezért 
egy hossufalaui román kereskedő közvetítésével 
és a bacifalui jegyző jóvoltából pár óra alatt 
papiroson házasságot kötött Tóth István hossu- 
falui munkással, akit azelőtt nem is ismert és 
akitől nagy társadalmi különbségek választották 
el. A hölgy a házasságkötés után otthagyta fér­
jét, aki emiatt feljelentést tett a brasovi rend­
őrségen. A hölgyet is, a feljelentőt is őrizetbe 
vették, mert gyanú van rá, hogy az asszonynak 
Magyarországon érvényes házassága van.

m

KÖSZÖNETNYILVÁNÍTÁS
Mindazon ismerősöknek, jóbarátoknak, 

akik felejthetetlen férjem halála alkal­
mával részvétükkel fájdalmunkban vi­
gasztalni igyekeztek, ezúton fejezzük ki 
köszönetünket.

DÉZSY PÁLNÉ és gyermekei.

Az esküdtszék felmentette Tomescut. Bucu­
resti Saját tud. A bucuresti esküdtszék az éjjel 
felmentő Ítéletet hozott Alexandra Tomescu 
könyvelő ügyében, aki megölte volt kartársát, 
felesége csábítóját, Mircea Brandust.

Baiamaren felemelték a húsárakat. Saját
tud. A baiamarei mészárosok a városi tanácstól 
a húsárak felemelését kérték, mert a hivatalból 
megállapított árak mellett ráfizetéssel dolgoznak. 
A polgármester a kérés megvizsgálása után a 
húsárakat a következőképpen állapította meg: 
Marhahús 20, borjúhús 24, sovány sertés 28, zsí­
ros sertés 30, szalonna 36, zsir 40 lei kilónként. Itt 
említjük meg, hogy a satumarei mészárosok ha­
son'ó kéréssel fordultak a polgármesterhez. Kéré­
sűkor még nem intézték el.

MERÉNYLET EGYIK SZOVJET-NAGY­
SÁG ELLEN A KIEV—MOSZKVA KÖZÖTTI 
VASÚTVONALON. Moszkva. Most nyilvános­
ságra került hírek szerint a március 7-ere vir­
radó éjszakán a kiev—moszkvai vonalon a 
menetrendszerű gyorsvonat Kanton környékén 
k'siklott. A szerencsétlenség színhelyén a sí­
neket felszakítva találták. A gyorsvonaton egy 
magasrangú szovjet-személyiség utazott, akinek 
a nevét még nem közölték. Minden jel arra 
vall, hogy a készülő merényletről az illetékes 
hatóságok már előzőleg tudomást szereztek 
mert a gyorsvonat indulása előtt a kievi pá­
lyaudvaron rendkívüli óvintézkedéseket foga­
natosítottak A szerencsétlenség jelentékeny 
anyagi kárt okozott, emberéletben azonban kár 
nem esett.

Elfogták a begaparSi gyilkosság tettesét. 
Timisoara. Saját tud. Megírtuk, hogy hétfőn 
este ismeretlen tettes meggyilkolta Mincic Ágost 
resitai péksegédet, utána pedig felgyújtotta a 
holttestet. A rendőrség gyanúja azonnal egy 
fiatalemberre hárult aki előzőleg együtt ivott a 
kocsmában Mincic-kel. Az ismeretlen ezer leit 
adott át Mincic-nek, aki eltávozott és azzal tért 
vissza, hogy a szél kitépte kezéből a bankjegyet 
A fiatalember ekkor revolverrel fenyegette meg 
Mincic-t és együtt távozlak el. A rendőrség meg­
állapította. hogy az ismeretlen fiatalember a 
..Vadember" kocsmában aludt, másnap reggel 
eltűnt, de otthagyott holmija között megtalálták 
a revolvert Ettől kezdve a rendőrség állandóan 
figyelte a „Vadember1' környékét. Szerdán dél­
után egy autó állt meg a kocsma előtt. Ketten 
ültek benne. A fiatalabb leszállt és eltűnt az 
épület belsejében. A környék fuvarosai felismer­
ték és a rendőrség emberei azonnal őrizetbe vet­
ték A társa látva a történteket, el akart haj­
tatni. de az első rendőrőszem feltartóztatta. Be- 
kisérék őket a rendőrségre, ahol kitűnt, hogy a 
fiatalabbik T. Gusztáv 16 éves Donranból való 
resijni napszámos. Társa Bolhás Béla 36 éves 
resijai lakatos. A kihallgatás során Rothas be­
vallotta hogy T. Gusztávval egyetemben kifosz­
tották a domeni, majd a secueli szövetkezetei, 
de tagadta, hogy a gyilkossághoz bármi köze is 
volna. T. Gusztáv előbb tagadta a betöréseket, 
csak a szembesítés során vallotta be, de a gyil­
kosságot minden további nélkül beismerte. Mind­
végig tagadta azonban, hogy a hullát felgyúj­
totta volna. Az elvetemült fiatalkorú suhanc ki­
hallgatása során megbotránkoztató cinizmust 
tanúsított és a megbánás legkisebb jelét sem 
mutatta.

Luigi Fedezzen!, akit D'Annunzio utódjául az 
Olasz Akadémia elnökévé neveztek ki. Federzoni 
1878-ban született. A világháború előtti években 
nacionalista politikai partot alapított. 1915-ben 
az „Idea Nationale“ hasábjain Olaszországnak 
az antant oldalán való beavatkozását sürgette. 
A világháború után, 1922-ben az olasz király és 
Mussolini között -közvetítő szerepet vitt. 1922- 34 
és 1920—28 években gyavmalügy i. 1924--26 ban 
belügyminiszter volt. 1929 óta az olasz szenátus 

elnöke.

EIÖ2210
meg o fertő­
zést védeksz 
zen a nátha, hű­
tés, náíhaíáz és
hörghurut ellen,
kérjen mindig

I

PASZTILLÁT 4
eredeti dobozban
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A legrégibb társadalmakban, melyekről már 

tud a történelem, a huragvo isteneket emberéi- 
huzatukkal bókitették ki. Később a görögök és 
rómaiak megelégedtek szelíd kis gödölyék éá 
más háziállatok feláldozásával, ha úgy látták, 
hogy az Olympus haragszik rájuk. Hová sorol­
juk azonban az ember-áldozatok szokásának azt 
az uj 'foltámadaását, amit a moszkvai perek je­
lentenek?

A mai orosz viszonyok egyik alapos isme­
rője állítja, hogy erről van szó: ember-áldoza­
tokról. Ezek a pórok a népbiztosok számára a 
kormányzásnak nélkülözhetetlen eszközéivé 
váltak. Az emberek éheznek, nyomorognak, dol­
goznak és nem tudják, hogy miért. A helyzetük 
egyre súlyosabb, munkájuk egyre kilátástala­
nabb lesz. Az elégedetlenségnek és nyugta,lan- 
aágnak van olyan foka, mely a tenger árjához 
hasonlatos. Amikor a hullámok elindulnak, 
mindent elsöpörnek az útjukból. Annak a mil­
liónyi vízcseppnek, melyből a hullám lesz, nin­
csen szüksége vezetőre é.v szervezésre, láthatat­
lan. titokzatos erűk sodorják: a szél korbácsol-j 
ja őket felülről, vagy a megmozduló föld emeli 
őket alulról.

Ezt a nagy nyugtalanságot, ezt a fenyegető 
áradást akarják gátak közé szorítani ezek a 
porok: azt kel! megmutatniok, hogy a vezetők 
árulásáért, kémkedéséért, összeesküvéseiért, rom­
bolásaiért kell éheznie a tömegeknek, ezért nernj 
működnek az üzemek, ezért nincsen kenyér és1 
vaj a világ leggazdagabb országában, azért nem j 
járnak rendesen a vonatok, azért nincsen ren-1 
des ruházat s nem azért, mert netán — a hol- í 
sevista gazdasági rend mondott volna csődöt.

Ezért van mikrofon a tárgyalóteremben és; 
ezért töltik meg a szovjet-újságokat heteken 
keresztül a kiszemelt ember-áldozatok vallómé- j 
sai. Ezért tajtékzik az államügyész, ha nem j 
hangzanak el az önvádak és beismerések, ezért: 
végzik el éjjel a kínai hóhérlegények borzalmas 
munkájukat, hogy a vallomás másnapra min­
denáron megszülessen.

Ez a szovjet-szakértő azt állítja, hogy ezek j 
a perek ismétlődni fognak, egyre sűrűbben kö- i 
vetni fogják egymást. Egyelőre hat ez a kábító-j 
szer. A tömegek számára izgalmat és magyará­
zatot jelent egyszerre. Könnyű prédát dob a 
tompán moraj ló dühnek. A lázadó gyűlöletnek j 
rohamait gyűlölet-befecskendezésekkel próbálja j 
gyógyítani, a modern orvostudomány módszerei j 
szerint. Az eljárás pedig alapjában véve nem: 
uj: a történelem ezer példát mutat erre. Csak a 
méretek nagyobbak, mint régen voltak. Ez azi 
egyetlen haladás, amit a XX. század mutatni í 
tud e téren.

Nagy külföldi lapok egészen részletesen, 
közük ennek a mostani moszkvai pernek folyá­
sát. Aki elolvassa ezeket a beszámolókat, igazat 
ad a szakértőnek. Egészen bizonyos, hogy a 
vallomásoknak minden szava igaz, amikor a 
nyomornak, az eredménytelenségnek, a ször- 
nvü hiányoknak, a lázadásoknak, a nemzetiségi 
ni őzt; o'óriásuknak tényeit sorolják fel: a törté­
nelem mérlegén egészen mindeggyé válik, hogy 
a bomlás tüneteinek mi volt az oka. A vezetők­
nek árulása és aljassága épenugy a ^rendszert 
jellemzi dfüel Ívni*, vísszei, mint r, műszó.kí Qí* 
■jv, az e mól f ti tévedés vagy a szakértelem hi a« 
nVn \ vV.Vmásnknak ez a része pedig a tel,;-’« 
csődöt mutatja: mind gazdasági, mind társadal­
mi, mind nemzetiségi téren. Borzalmas cáfolat 
minden szavuk mind arra a sok csillogó hazug­
jáéra. amit a szovjet-jólétről töméntelen pénz 
á'-án a moszkvai propaganda el akart hitetni a 
v üv-rgal, a Revue de Moscou pedig szólta pá­
ni i-riT nyomott csábító képekben teregetett * 
nyugati népek szemei elé.

V moszkvai pereknek ez a legnagyobb tanulj
sága." <skin>

___________ __ ■ " —

PUHA ÓLMOT állandóan vesz a Szent Lászlói
nyomda r, L, Oradea, Str. Regele Carol LL S,

;
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í
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Az Olt partján leégett egy malom, Mercurea- 
Ciuc. A dr Kemény Miklóé ügyvéd és Márton 
\ (ir Kemény Miklós ügyvéd és Marton 
Bála terménykereskedő tulajdonát képező viz- 
(v gózhajtásra egyaránt berendezett műmalom 
&z elmúlt napok egyikén hajnalban, amikor 
üzemen kívül állott, kigyulladt és teljesen a tűz 
martaléka lett. A műmaiam közvetlen az Olt 
folyó partián feküdt és a vizierő meghajtásá­
nak energiaforrását is a folyó szolgáltatta. En­
nek ellenére sem sikerült a tüzet elfojtani, olyan 
elemi erővel tört ki. A tűz keletkezésének okát 
most vizsgálják, A műmalom biztosítva volt.

A fernezeul kohótüz ügye o törvényszék előtt
Satumare. Saját tud. Részletesen beszámoltunk 
arról a hatalma» tűzvészről, amely néhány hó­
nappal ezelőtt a íerneziui állami k.ohoüzem egyik 
épületében keletkezett és pusztulással 'fenyegette 
az «uzész kohót. A pörkölőüzemben felrobbant egy 
olajjal telt hordo. A lángok az épületen elhatal- 
maskódtak. belekaptak a római katolikus temp- 
’cm tetőzetébe, kigyulladt a posta és a környék­
beli lakóházak. Ezeket azonban sikerült megmen­
teni, mig a pörkölőüzem a gépekkel együtt el­
hamvadt. A vizsgálat során megállapították, hoerv 
a tűz keletkezéséért Hamut Lajos gépész és Le- 
padatu Marin mérnök a felelősek, akiket a vád­
lottak padiára ültettek. A törvényszék csütörtö­
kön foglalkozott az üggyel és a főtárgyalást a bi­
zonyítási eljárás kiegészítése végett április 7 re 
halasztotta.

Aláírta más nevét egy bírósági kézbesilö-i"- 
ra — kétévi fogházzal sújtották. Mercurea-Ciuc. 
Saját tui. Kósa Károly mihaileni lakos nzv. Ra- 
lázs Antalné nevét rá*rta egy bírósági kézbesitő- 
jvre és ezzel a bíróságot megtévesztette. A tör­
vén'«ék közokirathamisitá» címén példás bün­
tetést alkalmaz ott: kétévi elzárásra és kétezer lei

Hat zsák kristálycukrot lopott egy ghime?i 
vasutas, Mercurea-Ciuc. Saját tud. Constantin 
Eítimiu zhimes-fageti vasutas észrevette, hogy 
az állomáson veszteglő egyik teherkocsiban na­
gyobb cukorraennyiség van továbbszállításra fel­
halmozva. Fe’tőrte a vasúti kocsi zárját és az 
éj leple a'att ellopott hat zsák kristálycukrot, 
háromszáz kg. mennyiségben és kilencezer lel 
értékben X csendőrség letartóztatta az ügyész­
ségnek adta át- Védelmére azt hozta fel. hogv 
beszarni(hatatlanságig részeg volt. A törvényszék 
vádtanácsa elrendelte a harmmcnapoe foarvatar­
tását

Hathavi elzárásra Ítélték a gázoló sofőrt,
Déva. Saját tud. Ma tárgyalta a dévai törvény­
etek Henbaeh dános timisoarai gépkocsivezető 
ügyét. Henbaeh János tavaly december 29-én te­
herkocsiiéval Déva határában elgázolta Asláu So­
ha falusi asszonvt. Asláu Sofia kőrházbaszá'.lifá- 
sa után nemsokára meghalt. A törvényszék a ve­
zetőt hibásnak ta’álta és hathav; elzárásra, va- 

árt érit é-s^e
Uj maximéiig árak Déván. Saját tud. Március 

elsejével Devan Pan# Joan kinevezett polzármes­
te-. törvényszéki bíró uj maximális árakat lépte­
tett éle’he: finom Mszt kilója 11 fehér ’!szt l‘\ 
t-nigeri liszt V »ehér kenvér ló. t-e$ lisztből ké­
szült kenyér 9. 6-os l'sztből 5 házhozszállítás kü­
lön »''ónként 50 báni, rat kilója 72. süvegcukor 
32. ctikorpor 23. kockacukor 34. petróleum !i‘e-en- 
ként 3 r vvárban visor tdsdóknak kilónként 3.4'U 
nta-bahus 22. szonóborhi 2<. sertés 2?. sertése»*’ n 
3-\ ái 3S. zsír tó. o’vasztan’ való szalonra S".
ni usz 2ó s7áza"é’< csont értendő só kies’ben ki - 
’önkén* ?.?ö. qnró-r de -e:’bpr 2 (0 Vend égtől:h*t 
héd T osráivubart 21. i’!°tv.-> 30. m'nősésr szerint 

II -sztá’yu vendét-'Ah a— •?*» ”*e‘ve ■?.» a rer
"leletet m'r.den *'iz’°*ben kifüggeszteni.
\z árak egy hónán*’? maradnak érvénvben.pénzbüntetésre Ítélte Kósa;.

*»*0»<>e->0't't* t-oc > oo ?■ c o * -í - & re <?- o c- <*- óofe á < o a o c < » a-» c <- o e ooc* s-v o 4 c v s
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Vasárnap március 13.
Bucuresti, 7.30 R.nnkus torna. rádióhiradó, j 

reggel hangverseny, háztartási, orvosi tanácsok. 
9.55 Istentisztelet közvetítése. 13 Hírek adasa.
13.15 A Dinicu-zenekar hangversenyének közvetí­
tése. 14 10 Hírek, 15 Sz keli lás n ezőgar 1 ikn i <
!*• Katona zene közvetítése. 10 Időszaki anyagok.
19.15 Tánclemezek. 19.50 Sporthíreknek adá-a. 
20 A Posiaszenekar hangversenyének közvetítése. 
20.30 Hang játék adás. 21.30 Tánczene. 22 Hírek, 
22 10 Operett.lemezek. 22 39 Sport. 22.45 A Rád o- 
zenekar hangversenyének közvetítése. Majd* Hí­
rek közvetítése külföldre németül és franciául. 
Utána közlemények.

Budapest I. 10—10.40 Unitárius istentisztelet 
Prédikál: Csíki Gábor. 10.45 Hírek. 11—12.10 Egy­
házi ének és szentbeszéd az Egyetemi templomból 
A szentbeszédet Tóth Tihamér dr mondja. 12.15—
13.15 Evangélikus istentisztelet. 13.20 Pontos idő­
jelzés. 13.30 Az Operaház tagjaiból alakult zene­
kar. 14 ..Eltűnt hősök nyomában". Fosba János tá­
bori főesperes előadása. 15 Lemezek. 16 Gazdák­
nak. 16.40 Énekszámok. 17.20 ..Film az iskolában" 
Előadás. 17.50 Zongoraszámok. 15.2-5 Versek. 15.45 
Magyar nóták. 19.30 ..Attila a francia hagyomá­
nyokban". Előadás. 20 A rádió szalonzenekara. 21 
Sport eredmények. 21.10 ..Csillagnézők". Drámai 
képek. 2*2.20 Hírek. 22.40 Cigányzene. 23.40 A 2. 
honvédgyalogezred zenekara. 1.05 Hírek.

Hétfő, március 14,

KedcU március 15.
Uuenretti TV. TV * nr k:. - torna rádióhiradó.

n -. r) rjvf ' c p>‘ v ' - a *7 *v * ó a ■. *i y V A* tSrpiCö' ’ A
13 tdfim’zée időjárás. kulturá’U hírek sport vtz- 

1310 net* hangverseny közvetítése. 
Közöm- Sporthíreknek adása. 1? íö Gramofonle 
n-.rz.'k 1 > V Hu*»k 1 I s-áv-sip'ént'*'.*. rád oh;-odó. 
1S 00 G-an-">' md-nv-z-k 15 H* vek 16.45 Előadás.

. •. . - io - - - .............ag. 1$M5 Csak
Radio-Romania: ‘1.emezek Csak Bucure?t*: Beet­
hoven* Z-ngovahármas 19.15 Vexandreecu tenor 
a a’estie. 20.25 Mozart * D-du- rnngoraversenv 
on.55 Felolvasás 21 15 Carmen énekkar, rádióze- 
n»ke-

Budapest I. 9 40 H*-ek 10—10 55 Református 
isten‘:sz*e:et Prédikál* Farkas István püspök. 11 
-11 55 Egvházi ének és szen'heszé.-j a belvárosi 

f.áptóhánia-templombő1. A szentbeszédet vitéz 
Mákrav I a jog c prépost mondja. 12—13 Evangé- 
' kus Lstent’szfele* Prédikál Varsám*! Mátyás 
budavári lelkész. 13 20 Pontos időjelzés. 13.39 Az 
Opera ház tagja'hó’ alakult zenekar. 1415 „Már- 
c*'ns* ve’*sek" 15 Hansr’emezc,k. 16 ..A március; 
eseménvek színhelye*1. Előadás 16.30 Az óhegv- 
utcai polgári íeánvtskola énekkara. 17.10 ..Édes 
anvanvelvünk“ Előadás. 17.30 X rádió szalonz» 
r.ckara 1«.i* ..A parasaztember tudománya“. F.'ő- 
artás. 19.15 ..Márciusi magyar muzs’ka“ 29 SO V 
One-aház díszelőadásának közvetítése. 22 H.rek 
23 Sport. 23.30 Cigánvzene. 24 Az 1 honvédgya­
logezred zenekara 1.05 Hírek külföldre.

Bucu re? ti. 7.30 Ritmikus torna, rádióhiradó, 
regges hangverseny. háztartási, orvosi tanácsok. 
13 Időjelzés, időjárás, kulturális hírek, sport, víz­
állásjelentés. 13.10 Déli hangverseny közvetítése. 
Közben: Sporthíreknek adása. 13.40 Gramofonle­
mezek. 14,15 Hírek időjárásjelentés, rádióhiradó.
1 í.30 Gramofonlemezek. 15 Hírek. 16.45 Előadás.
13.20 Motzoi-zenekar. 19.45 Felolvasás. 20 Dragoi 
Szabinról felolvasás. lemez.ekkel. 21.15 Hires éne­
kesnők lemezei. 21.45 Csak Radio-Romania: Ro­
mán zene lemezeken. Csak Bucure?ti: Beethoven: 
F-dur vonósnégyes. 22.10 A két állomás együtt: 
Vasiliu Maxim: Dragoi-dalokat énekel. 22.30 Hí­
rek. 22.45 Vendéglői zene.

Budapest I. 7.45 Torna. Utána: Gramofon.
5.20 Étrend. 11 Hírek. 11:20 és 11.45 Felolvasás. 
12.10 VizielzőszoLgála t. 13 Déli liarangszo. 13.05 
Zongoraszámok. 13.30 Hírek. 13.40 gordonkaszá­
mok. 14.20 Pontos időjelzés. 14.30 Cigányzene. 15.40 
Hírek. 16 Anfolyamhirek. 17.15 Diákfélóra. 17.45 
Pontos időjelzés. 18 „A Kökényesdv hajduezred 
Mária Terézia háborúiban". Előadás. 18230 A 
rendőrség fuvószenekara. 19.10 ,,A pesti árvíz*. 
19.45 Hanglemezek. 20.40 ..író és politikus a pári­
zsi kávéházban“. Csevegés. 21.10 A budavári Ko­
ronázó Főtemplom ének- és zenekara fennállásá­
nak 250. évfordulója alkalmából ünnepi előadaás. 
22.30 Hírek. 23.15 Időjárásjelentés. Majd: Cigány­
zene. 24 Hírek német nyelven. 24.05 Szalonötös. 
hOő Hírek külföldi magyarok számára.

Szerda, márcms 16.
Bucure-jti. 7.30 Ritmikus torna, rádióhiradó. 

regee’: hangverseny, háztartási, orvosi tanácsok.
13 Időjelzés időjárás, kulturális hírek, sport, víz­
állás jelentés. 1310 Dé’i hangverseny közvetítése. 
Közben: Spo’*?hireknek adása. 13.40 Gramofonle- 
-n ,y- ft. tő Hírek, : : iiárásMentés. rádióhiradó.
14 30 Gramofonlemezek. 15 Hírek. 16.45 Előadás. 
1$ Giurgea-zenekar. 19.15 Zenetörténeti cseveees 
hangpéMákkal. *20 Wagner hangverseny. Rádió- 
zenekar. Kelta szoprán és Kiéül esen basszus 
•->0 -.o Felolvasás 21 95 C«eea György csellózik. 
21.39 Tarka lemezek. 22.30 Hírek. 22.45 Vendéglőt
zen”.

Budapest I 7 15 Torna. Utána: Gramofon. 
c-*>n Étrend. 11 Hírek. 11.20 és 11.45 Felolvasás. 
12 10 Vizjc-lzősz.olgá'a*. 13 Déli harangszó. 13.0a 
Énekszámok. 14.30 Beszkárt-zenekar. 17.15 Diák- 
félóra 18 Cigánvzene. 19 ..Mezőgazdaságunk fej- 
'ődősének akadálva.i“. Előadás. 19.30 A rádió sza­
lonzenekara. 20 „Sznhay“. Vígjáték. 21.50 Hírek. 
oi oo A Budapesti Hangverseny Zenekar hang­
versenye Majd* Lemezek. 24 Hírek francia és 
olasz nyelven. 24.10 Jazz. 1.05 Hírek külföldre.

Csütörtök, március 17.
Bucuresti. 7.30 DUnikue torna, rádióhiradó. 

reg-■ haii7vrson*. háztartási, orvosi tanácsok. 
13 Időjelzés, időjárás, kulturális hírek, sport, víz-

Izomgörcs

Hamar megszünteti a fájdalmat és
a merevséget

!

idézzen elő azonnal bő vérkeringést a fájó és 
1 merev Izmokon keresztül — és a merevség 
ssinte varázsszóra eltűnik. Ez a Sloan’s készít­
mény áldásos hatása. Először kellemes meleget 
érez. azután eltűnik a fájdalom.
Kapható minden drogériában és gyógyszertár-

Sloan’s Liniment
megszünteti a fájdalmat!

j __r,s,eientés 13.10 Dél: hangverseny közvetítése, 
i Közben * Soorth’reknek adása. 13.40 Gramofonle- 
I mezek, l'.íó Hírek, idv.nrasjelentés. rádióhiradó.
I 14 30 Gramof. niem.-zek. 15 Hírek. 16.45 Előadás. 

17 A Románia őrsége szervezet órája. IS Táncze­
ne 19 Könyvek és folyóiratok. 19.50 Felolvasás. 
20.vő Kráüss Elza zongorázik. 20.30 Volanescu Fe­
licia énekel. 21.15 Berlini filharmonikusok ka­
marazenekara.

Budapest i. 7 45 Torna. Utána: Gramofon.
■ 5.20 Étrend. 11 Hírek. 11.20 es 11.45 Felo .vasas.

12 10 Vizje'/ószolgáJat. 13 Deli haramgszo. 13.05 
Hanglemezek. 17.15 „Otthonunk az egy- és két­
szobás lakásban*. Előadás. 15 Jazz. 19 „A nürn­
bergi magyar-német labdarugói mérkőzésről". Elő­
adás. 19.15 Gordonkaszámok. 19.45 Gazdáknak. 20 
Magyar nóták. 21.05 ..A szépség éneke". 22 Az ír­
országi rádió Európa-hang versen vének közvetíté­
se Dublinből. 23 Hírek. 23.25 Az Operaház tagjai-

I bol alakult zenekar. 1.05 Hírek külföldre.

Péntek, március 18.
Eucure?ti. 7.30 Ritmikus torna, rádióhiradó, 

reggel: hangverseny, háztartási, orvosi tanácsos. 
13_idője.zés" Időjárás, kulturális hírek, sport, víz- 
állási.■dentes. 1310 De1: hangverseny közvetítése. 
Közben: Sporthíreknek adása. 13.40 Gramofon.e- 
me-ek. 14 le Hírek, időjárási elöntés, radiohirado.
14 30 Crainoíonlemezvk 15 Hírek. 16.45 Előadás.
15 Predescu zenekar. 19 Időszerű anyagok. 19.40 
Felolvasás. 19.55 A berlini filharmonikusok né­
gyese. Közben: Hírek. Majd 20 A fiiharmonikus 
hangverseny folytatása. 20.35 Közvetítés az Ope­
rából. 23.15 Lemezek.

Budapest 1. 7.45 Torna. Utána: Gramofon.
8 20 Étrend. 11 Hírek. 11.20 es 11.45 Felolvasás. 
1210 Vizjelzőszolgáiat 13 Déli liarangszo. 13.0o 
Országos Postászenekar. 14.30 Cigányzene. 17.15 
Diákíelora. 18 „Feszty Árpád kei összeesküvése 
Előadás. 18.30 Hanglemezek. 20 Külügyi negyed­
óra. 20.15 A magyar-(f;nn művész csere keretében 
zongoraszámok. 2Ő.45 Emlékezés Surányj Miklós­
ra. 21.25 A rádió szalonzenekara. 22.35 Hírek. 23 
Cigányzene. 24 Hírek angol nyelven. 2i.Oö Jazz 
1.05 Hírek külföldi magyarok szamára.

Szombat, március 19.
Bucuresti. 7.30 Ritmikus torna, rádióhiradó, 

r3a2t.il hangverseny, háztartási, orvosi tanácsok.
13 időjelzés, időjárás, kulturális hírek, sport, víz­
állásjelentés. 13.10 Deli hangverseny közvetítése. 
Közben* Sporthíreknek adása. 13.40 Gramofome- 
mezek. 14 15 Hírek, i-iojaraejerentés, rádióhiradó.
14 30 Gramofon'emezek 15 Hírek. 16.45 Eióadas. 
Románia őrsége szervezet, órája. IS Katonazene. 
19 Felolvasás. 19.15 Hangképek lemezeken. 20.05 
Felolvasás. *20.30 Alexajidrescu Péter népdalokat 
enekel. 20.40 Lemezek. 21 üzenetek. 21.15 Tánc- 
zene. 22.30 Hírek. 22.45 Vendéglői zene.

Budapest I. 7 45 Torna. Utána*. Gramofon.
8.20 Étrend. 11 Hírek. 11.20 és 11.45 Felolvasás. 
1*2.10 Vizjelzőszolgáiat. 13 Déli harangozó. 13.05 
A rádió szalonzenekara. 14.30 Hanglemezek. 17.15 
Mesék. 17.30 Miki egér-lemezek. 18 Közvetítés a 
szegedi vegykisérleti és paprikakisérleti állomás­
ról. 18.30 Jazz. 13 „Magyar táj, magyar szemmel". 
Felolvasás. 19.30 Cigányzene. 20 „Amikor a gong 
megszólal“. 20.30 „Cigányszerelem“. Operett. 22.4t) 
Hírek. 2-3.05 Tánclemezek. 24.10 Cigányzene. 1.05 
Hírek külföldi magyarok számára.
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Bilim a toiiun-síálí' bevonásával akarja
lepfieíá az ó| tecta kormáuyt

radikálisok nem érfenek egyet B um külügyi és pénzügyi politi- 
ájávalL — A középpariok kormánykoalieióba vonáséi a szocialis­

ták ellenzik

Párizsból jelentik: A francia kormányválság 
máso lik napján, pénteken délelőtt a helyzet még 
mindig zavaros. Hiúm Leó egész délelőtt 1 ja 
tatta tanácskozásait azzal a szándékká.. 1, igv 
életrekeltse régi tervét, a Matignon-egyezményt, 
mely szerint bevonná a kormányba a kommunis­
tákat. és a középpártok egyrészét is. A radikáli­
sok még nem adtak a kijelölt miniszterelnöknek 
határozott választ, mert nem értenek egyet Blum 
külpolitikai programjával és pénzügyi politikájá­
val. Daladier és Blum csütörtök esti hosszas meg­
beszélése igen hűvös hangnemben folyt le. Ha

Blum eredeti elgondolását nem tudja megvalósí­
tani. három megoldás lehetséges

1. Blumtól Paul Rcynaud-ig. a szocialisták­
tól a középpártokig terjedő kormány megalakítá­
sa. Ezt a tervet a szocialisták kedvezőtlenül fo­
gadják.

2. A kormány radikálisokból és a szocialis­
tákból alakul meg Ezt a megoldást a szenátus 
ellenzi.

3. Tiszta szocialista korornány alakul E te­
kintetben a radikálisok álláspontja kétséges.

Felborul az oszIrák*»nérr&et
egyezmény

Berlinben államcsínynek minősítik a népszavazás elrendelésé?»
Titkos tanácskozások Hitiemet, katonai szakértők bevonásával

Berlinből jelentik: Hir szerint Hitler tanács­
kozott a birodalmi kormány tagjaival, hogy az 
osztrák helyzettel szemben milyen magatartást 
tanúsítson. Politikai körök ma már nem titkol­
ják felháborodásukat az osztrák eseményekkel 
szemben és azt mondják, hogy Schuschniggnak 
ez a manővere nem erősítette meg a szövetségi 
kancellár helyzetét.

A péntek reggeli német sajtó éles hangon 
fordul szembe Schuschnigg elhatározásával. A 
lapok azzal vádolják Schuschniggot. hogy ki­
játszotta a kormány többi tagját és nem tájé­
koztatta a német kormányt, noha ez a berchtes- 
gadeni megegyezés következtében kötelessége 
lett volna. A „Völkischer Beobachter“ állam­
csíny végrehajtásáról beszél.

AZ OSZTRÁK NÉPPOLITIKAI TANÁCS 
HELYETTES ELNÖKE CIKKET TETT KÖZZÉ 

A NÉPSZAVAZÁS ELLEN.
Bécsből jelentik: Itteni körökben nagy feltű­

nést keltett dr Jury Hugo állam tanácsosnak, a 
nemzeti szocialista ügyek vezetőjének a „Wiener 
Neueste Nachrichten“ ben megjelent cikke, 
amelyben felszólítja a nemzeti szociálistákat. 
hogy a népszavazástól tartózkodjanak. A cikk 
hangoztatja, hogy az 1936 július 11-iki és a 
berchtesgadeni egyezmény garantálja Ausztria 
függetlenségét és az osztrák nemzeti szocialisták 
azóta is többször megnyilatkoztak az osztrák 
függetlenség mellett, fölöleges volt tehát a nép­
szavazás elrendelése. Hangoztatja a cikk, hogy 
Schuschnigg eljárása előkészíti az utat a demo­
kratikus államforma felé, amely Ausztria bolse 
vizslásához vezet.

A cikk kellemetlen helyzetbe hozta az osztrák 
kormányt. Jury dr ugyanis a néppolitikai ta­
nácsban helyettese Sessy-Inquart belügyminisz­
ternek aki tudvalevőén szintén nemzeti szocia­
lista.

Lemond az osztrák-német kibékülés leiéül kinevezett Seyss-
inquart belügyminiszter

Párizsból jelentik: A francia külügyminisz­
tériumban úgy tudják, hogy Seyss-Inquart 
osztrák belügyminiszter valószínűleg szombaton 
délben tüntetésszerücn lemond. A lemondás 
állítólag berlini felszólításra történik, mert né­
met hivatalos köröknek az a véleménye, hogy a 
berchtesgadeni megállapodás nem érvényes 
többé. Az „Oeuvre“ úgy tudja, hogy Hitlernél 
titkos tanácskozás folyt katonai szakértők be­
vonásával és Göring a német hadsereg azonnali 
közbelépését követelte volna. Keitel vezérkari 
főnök azonban más véleményen volt.

Bécsi hivatalos helyen cáfolják Seyss-Inquart 
lemondásának hírét, de a közvélemény biztosra 
veszi.

Bécsi nemzeti szocialista körökben teljes a 
fejetlenség. Csütörtökön repülőgépen Becsben 

íjárt Kepler, Hitler gazdasági tanácsadója, aki 
nagy szerepet játszott a berchtesgadeni tanács­
kozás előkészítésében.

AZ OSZTRÁK IFJÚSÁGOT 
KATONAI BEHÍVÁSSAL ELVONJÁK AZ UTCAI 

MOZGALMAKTÓL.
Bécsből jelentik: A bécsi rádió péntek dél­

előtt 10 óra 10 perckor közölte, hogy az 1915. 
évfolyam tartalékosainak haladéktalanul, még 
fi pénteki nap folyamán be kell vonulniok csa- 

! pattesteikhez. Minden 23 éves osztrák ifjú szom­
baton és vasárnap katonai kötelékben fog állni. 
A rádió közölte azt is, hogy a katonai igazoló 
lapok felmutatása ellenében az osztrák szövet 

;Ségi vasutak ingyen szállítják helyőrség Wre a 
tartalékosokat

A bejelentés egész Európában nagy szenzá­
ciót keltett.

VÉRES ÖSSZEÜTKÖZÉS LINZBEN 
A HAZAFIASOK ÉS A NEMZETI SZOCIA­

LISTÁK KÖZÖTT.

Becsből jelentik: Linzben péntekre virradó 
éjszaka háromnegyed 1 órakor véres összeüt­
közésre került sor a hazafias arcvonal egyen­
ruhás századai és a tüntető nemzeti szocialis­
ták között A szembenálló felek lőfegyvert 
használtak Nyolc ember megsebesült. Többnek 
az állapota súlyos.

Dr. Jury államtanácsos cikkét, melyben al­
kotmányjogi szempontból élesen bírálja a nép­
szavazás elrendelését, — pénteken délelőtt el­
kobozták.

JUGOSZLÁV MEGÍTÉLÉS 
AZ OSZTRÁK HELYZETRŐL.

Belgrádból jelentik: A jugoszláv lapokat 
élénken foglalkoztatja az osztrák népszavazás 
ügye. A Vreme szerint ez Schuschnigg ügyes 
és határozott sakkhuzása A nehézség azonban 
abban van. hogy az ellenfél még eíhatározoí- 
tabb és sokkal erősebb nála és nincs kizárva, 
hogy megzavarják a népszavazás megtörténtét. 
Megemlíti a lap, hogy a gyülekezési tilalom 
folytán egyedül a hazafias arcvonalnak van jo­
ga gyűléseket tartani és propagandát kifejteni 
tehát a hazafias front etekintet-ben inonopoi- 
jo-got élvez.

VIí. évf., 57. szám Szombat, 1938. március 12.

Ufságlró-
szereezeí küldöttsége Saida-

Sándor állaaiiiif.Isméi
Bucuresii. Saját tud. Az utóbbi időben élén­

ken foglalkoztatta .a sajtóköröket a készülő ujj 
sajtótörvény. A Népkisebbségi Ujságirószervezetl 
részéről tegnap küldöttség kereste tel Vaida' 
Sándor államminisztert, aki a kisebbségi ügyek 
vezetésével van megbízva. Vaida Sándor nagyon 
előzékenyen fogadta a küldöttséget, akik az uj( 
sajtótörvény felöl érdeklődtek. Az államminiszter 
kijelentette, hogy a sajtótörvény még az igazság, 
itgyminiszteriumban megfogalmazás alatt áll s 
Így nem tud részleteket mondani. Különben is az 
egyes állanuniniszterek hatásköre még nincs pon. 
xosan körülírva s így az ö hatásköre sem. Meg­
ígérte azonban, hogy az ügyet nyilvántartja. Vai­
da Sándor ezután az újságíró szabadjegyek kér­
désével is foglalkozott. Nemrégen ugyanis 5 új­
ságírótól megvonták a vasúti szabadjegyet. Kije­
lentette, hogy a magyar irodalom iránti tisztelet­
ből szabadjegyet küldött Koős Károlynak, Nyírd 
Józsefnek és Tamási Áronnak, 
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Akátíhú
Egy szó ára 3 lei, vastagabb betűvel 6 lei. „Cím 
a kiadóban“ tovább: 10 lei. Állástkeresőknek 33°/<f 
kedvezmény. Legkisebb hirdetés dija 30 lei. —

Adásukéi
N-igy

vasüstöt megvételre ke­
resek Oradea, Sir. Va­
si le Coma 4. Tóth.

Melegágy
ablakok és üvegek ol­
csón kaphatók. Oradea, 
Sir. Vlahuta 4L Freli- 
czel.

Szabóollók,
vasalópárnak és ujjafa 
eladók. Bodnár, Oradea, 
Take Jonescu 45.

Veszek
aranyat, ezüstöt, brii- 
liansot Herbst ékszer- 
áruház, Oradea, Bulcv. 
Kegele Ferdinand 3.

Eladó
P 2 szoba, mellék helyisé­
ül gekből álló magánház. 

Oradea, Str. Pasteur 
Ili. szám.

Jókarban
levő fehér, gyermek
sportkocsi eladó. Ora­

dea, Str. Clemenceau
No, 18. Rétül Comen-
d a n t.___________________

Faragott ingaóra 
2 rn. magas, hónapos
húzással eladó. Oradea, 
Str. Ciorogariu 23—a
Dr_PatzkO ________

Eladó
tavaszi kábát 12—14 
éves fiúnak, két nagy 
szentkép (Jézus és Má­
ria i képek, összecsuk­
ható vaságy. Oradea.
Sir. Dcnsu§iani 25. sz. 
Mártonffy.

Mko&totmés
Mindenes

szobalány megbízható, 
szorgalmas felvétetik. 
Oradea, Baritiu-utca 4.

Takarítónő
felvétetik fél napra. Aj- 
tay gyógyszertár, Str. 
Vlahuta 46.

Házvezetőnőnek
elmenne fiatal uriasz- 
szony idős úrhoz (nő­
höz) házaspárhoz vagy 
gyermek mellé anyahe­
lyettesnek. Címeket a 
kiadóba kér.

Kiadó
május elsejére utcai 
két szobás lakás mel­
lékhelyiséggel. Értekez­
ni: Oradea, Str. Tace 
Jonescu 4L, a kapuval 
szemben.

Kiadó
négyszobas, konyhás 
lakás mellékhelyiségek­
kel azonnal. Oradea, 
Parent Carmen Sylva 
No. 6.

Kiadó
2 szobás lakás. Ugyan­
ott Singer varrógép 
eladó. Oradea, Strada 
Codri.lo-r 11. szám.

Utcai bútorozott szoba
kiadó, esetleg teljes el­
látással. Oradea, Str. 
Oltenia 2. Dr Julier.

Kiadó
utcai szoba, üresen, 
bútorral, esetleg teljes 
ellátással. Oradea, Str. 
Andrei Muresan 3.

Házaspár
keres egy szobás esetleg 
két kis szobás lakást, 
mellékhelyiségekkel. — 
Címeket a kiadóba kér.

HüMuäU

Használt
rézüst katlan.n a i meg-
vételre ke "estetik: Óra-
dea, S! r. Aurél Vla’.cu
31-a. s;;am.

Cserép-
és palatető munkát, ju.
lányos árban készít,
Burzik Sándor cserepe-
ző mester, 
Ingusta No. 1.

Köszörültessünk
ifj. Kelemen köszörűs­
nél, Oradea, Plata Mi- 
hat Viteazul (Avram 
Jancu-utca sarok.)

Rövid
kereszthuros zongora 
bérbeadó. Oradea, Str. 
Pasteur 27.

Jobb mindenest
keresek azonnalra. Cim 
Oradea, Str. Milano 4.

Készült n Szent László-nyomda Rt. körforgóflópán 
Oradea, Str. Regele Carol H. No. 5.
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